

EL TERCER EMPRESTITO DE LOS ESTADOS UNIDOS

ALEMANIA NO PUEDE ABASTECERSE DE UKRANIA

EL LANDSTAG

La Cámara prusiana (Landstag) ha rechazado el proyecto de ley presentado por el Gobierno y en que se concedía al pueblo de Prusia una mixtificación del sufragio universal.

Los «junkers» no quieren que Prusia, raíz y base del Imperio, rueda catalina de la gran máquina absolutista alemana, se democratice. Consideran que sólo los nobles y propietarios son hombres y que la masa obrera y campesina únicamente sirve para carne de cañón...

Y es lo más extraño que dicha masa obrera y campesina también lo cree. Si no lo creyera, se impondría con la fuerza del número y de la razón incontrastable.

El alemán, para los elementos directores de la Mittel Europa, es una cifra, una cosa, una pieza rígida atornillada a un engranaje. De ahí que no le concedan derechos políticos reales, libertad para decidir sobre sus destinos, personalidad de varón consciente y autónomo. Y no nos extrañe. Recordemos que la servidumbre en Prusia ha sido institución casi moderna y que todavía, allá por las marcas orientales, perdura en el hecho vivo y diario, ya que no en la ley escrita.

Es natural que suceda así. La tradición prusiana condiciona todo el desarrollo, todo el movimiento normal y regular del Imperio germánico. Y esa tradición está hecha de obediencia, de disciplina, de sumisión incondicional. ¿Qué diferencia entre esta cohesión faraónica y el occidentalismo constitucionalista inglés, por ejemplo!...

El Gobierno alemán, alarmado por la revolución rusa, prometió al pueblo prusiano que tendría igualdad de voto. Mas la revolución rusa ha sido un fracaso, porque ninguna nación puede saltar, sobre el abismo de la propia ignorancia, de la autocracia absolutista al socialismo democrático. Y apenas vióse claro que Esclavia iba a la humillación, a la desintegración y a la anarquía, los dictadores de Alemania se arrojaron de su debilidad de unos meses...

Y el otro día, cuando llegó el momento de que la Cámara prusiana se pronunciará sobre la reforma electoral, el Gobierno, por boca del vicepresidente del Ministerio real, Freidberg, dijo que pasara lo que pasara, dicha Cámara no sería disuelta... Si el Gobierno hubiese querido el triunfo de la reforma, habría amenazado con la disolución. Mas como deseaba su derrota, renunció espontáneamente al instrumento de coacción más poderoso de que disponía. Y los «junkers», tranquilos ya, convencidos de que interpretaban los deseos del Gobierno y de los Estados Mayores, rechazaron desdefosadamente la mísera innovación política, tan solicitada y limosneada por las facas izquierdas...

Y éstas, naturalmente, enmudecen, porque saben que no representan nada, que no valen nada, que no son nada, que no sirven para nada, que en Alemania, el concepto de ciudadanía y de «self government», consustancial con los pueblos de raza inglesa, apreciado sentimentalmente por los de raza latina, es despreciado por la minoría inteligente é ignorado por el resto de la nación.

El germano continuará derramando su sangre por sus amos. Y éstos, en pago, le seguirán marcando la piel con el látigo...

Los partes austriacos dicen que hay gran actividad en el frente italiano. ¿De quién es la iniciativa de esa actividad? ¿De Armando Diaz? ¿De los generales del Emperador Carlos?

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Pequeños encuentros. París, 5. Comunicado del medio día.—Actividad en ambas artillerías, al Norte y al Sur del Aves, y en los sectores de Douaumont y de Flirey. No ha habido acciones de infantería.

En Lorena, un golpe de mano, ejecutado por nosotros en la región de Leutrycourt, y un encuentro de patrullas en la región de Ammerwillers, nos han permitido traer prisioneros. Noche tranquila en el resto del frente. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Ataques franceses é ingleses. Koenigsweusterhausen, 5. Frente occidental de la guerra.—Después de una intensísima preparación de artillería, divisiones francesas atacaron en vano nuestras posiciones en el monte Kemmel y cerca de Bailleul. Fueron rechazadas, sufriendo fuertes bajas y dejando más de 300 prisioneros en nuestras manos. El ataque preparado por divisiones inglie-

sas al Oeste de Bailleul se malogró bajo la acción de nuestro fuego.

Al Sur de Hebuterne se estrellaron fuertes movimientos de avance ingleses.

Al anochecer aumentó la actividad de la artillería en los frentes de combate situados á ambos lados del Somme.

Aumentó especialmente en la región de Villers-Bretonneux y en la orilla occidental del Aves.

En los demás frentes del teatro occidental no se registró nada digno de mención.

Sin novedad en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

AUSTRIA

Combates de artillería.

Viena, 5. Continúan los combates de artillería en el frente Sur.

Se malograron varias empresas exploradoras italianas á orillas del Piave inferior. (Telegrafía sin hilos.)

ITALIA

Acciones de artillería y de patrullas.

Coltano, 5. El tiro de molestia del enemigo ha sido más frecuente y más intenso en el valle de Lagarina, en el valle del Astico y en el sector de Fossalta.

Nuestra artillería dispersó convoyes enemigo en Stelvio. Produjo un incendio en la estación de Rovereto.

Obtuvo buenos blancos sobre algunos trenes en la estación de Conegliano y causó una fuerte explosión en la orilla izquierda del Piave, al lado opuesto de Nervesa.

Tuvieron lugar acciones de patrullas por ambas partes, entre el Brenta y el Piave.

La actividad de nuestros aviones fué intensa; los aparatos Caproni y los aeroplanos británicos, protegidos por varios aviones de caza, lanzaron cerca de nueve toneladas de bombas en las obras hidroeléctricas de Cavenene (Norte de Mori).

Otros aparatos renovaron el bombardeo del campo de aviación de Campo Maggiore (al Sur de Stenico).

Anoche, nuestros aviones volaron por sorpresa sobre la estación del ferrocarril de Primolano y de Bolzano, lanzando sus cargas de bombas con eficacia.

Al mismo tiempo, un avión de la Marina Real atacó columnas enemigas en marcha detrás del Tagliamento.

Ocho aparatos enemigos fueron destruidos, dos de ellos cayeron entre llamas en nuestros lineas. (T. S. H.)

IMPERIOS CENTRALES

Dificultades alimenticias en Alemania.

Basilea, 5. La Comisión del Reichstag para abastecimientos ha vuelto á deliberar. El secretario de Estado, von Waldow, ha hecho una exposición de la situación alimenticia, que está muy lejos de ser optimista y demuestra ya claramente, sólo en lo que la censura ha dejado pasar, las graves dificultades con que tiene que luchar Alemania.

Después de haber declarado que la penuria general y persistente de alimentos y de forrajes fué bien soportada el año pasado, von Waldow ha reconocido que la base de la alimentación de Alemania está constituida por el pan y las patatas, pues la cosecha de cereales ha sido escasa.

Las previsiones, fundadas en estadísticas que han resultado falsas, fueron demasiado optimistas, y los resultados han sido inferiores al 10 por 100 de lo que se contaba.

Ahora se tratará de hacer estadísticas seguras sobre nuevas bases. (T. S. H.)

La reforma electoral prusiana.

Berna, 5. La tercera lectura de la ley de reforma electoral prusiana se verificará probablemente el 14 de mayo. Hertling empleará el intervalo en negociaciones para tratar de persuadir á los que se oponen al sufragio universal con ciertas garantías contra la democratización que anularía el sufragio universal. Si no se llega á un acuerdo, Hertling asegura que el Kaiser disolverá inmediatamente la Dieta. El interés durante el interregno se concentrará, por lo tanto, en las negociaciones de los partidos gubernamentales. (Agencia Radio.)

Escasez de subsistencias.

Berna, 5. Según comunicado remitido por Waldow á la Comisión de Alimentación del Reichstag, la solución del problema alimenticio para Alemania está enteramente subordinada á la actitud de Ucrania. Según los compromisos hechos, Ucrania debía antes del 30 de julio haber enviado 981.600 toneladas de cereales á los Imperios Centrales. Ahora bien; se trata de saber si el golpe de Estado alemán realizado en Ucrania facilitará ó pondrá trabas á la realización de los compromisos. La situación de Alemania en la actualidad es la siguiente: amenazada de reducción de pan y reducción de carne si Ucrania no le provee de cereales y de 150.000 cabezas de ganado. La ración de patatas será sostenida. La cosecha de granos es pasadera. Reina una crisis inquietante por la falta de medios de transporte. En resumen: la cosecha es mala y el arreglo difícil. (Agencia Radio.)

Crisis laboriosa en Hungría.

Zurich, 5. Se confirma que Weckerle fué encargado de reconstituir el Gabinete húngaro; pero fracasó en su intento. El Empera-

dor confió entonces á Sezerényi el encargo de formar un nuevo Ministerio. (Agencia Radio.)

Explosión de un polvorín. Zurich, 5. Comunican que ha estallado un polvorín en Ingoldstadt (Baviera). (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El presupuesto de Guerra.

Lyon, 5. Telegrafían de Washington: Según una información autorizada por mister Baker, el presupuesto de Guerra de 1918-19, se elevará á cerca de 15.000 millones, sin comprender los créditos para la fortificación y la defensa de las costas. (T. S. H.)

El convenio con Noruega.

Washington, 5. El Departamento económico de guerra ha firmado un acuerdo comercial con Noruega, que recibirá de los Estados Unidos los aprovisionamientos necesarios, principalmente la alimentación, simientes y forraje. Noruega suministrará el exceso de minerales, madera, pescados y otros productos. Los Estados Unidos aceptan suministrar carbón y se comprometen á no capturar los navios noruegos. Por su parte, Noruega da garantías de que los productos de los Estados Unidos no serán expedidos á los Imperios Centrales ni directa ni indirectamente, y no servirán para reemplazar los aprovisionamientos consentidos á los Imperios Centrales.

Es éste el primer tratado comercial firmado con neutrales del Norte. (Agencia Radio.)

Tres mil millones de dólares

Washington, 5. Anuncia el Tesoro que el tercer empréstito de la libertad ha sido más que cubierto. Se espera que la cifra total, que aún no es conocida, haga que la suscripción pase de tres mil millones de dólares. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Desenlace trágico.

Roma, 5. El comendador Bonamico, jefe de división en el ministerio de Armamentos, detenido recientemente, acusado de malversación, se ha suicidado en su celda. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Éxitos aliados.

Camarzon, 5. El corresponsal de guerra del servicio radiotelegráfico dice que en el frente del Somme han sido nuevamente mejoradas nuestras posiciones al Sur de Villers-Bretonneux por medio de operaciones, en las que colaboraron las tropas inglesas y francesas. Al Sur de esa localidad, los franceses infligieron una nueva derrota á los alemanes en el sector del Aves. Continuaron su éxito de Hangard conquistando terreno al Sur entre Mailles y Castel. De modo que en las dos rutas que conducen á Amiens, desde el Este por Villers-Bretonneux y desde el Sudeste por el valle del Aves, la situación alemana ha sido empeorada por la reacción de los aliados. No habiendo conseguido apoderarse aquí de posiciones que consideraba necesarias para hacer efectiva su amenaza contra Amiens, no sólo sufrió un revés, sino que en una serie de operaciones locales sus enemigos le están haciendo abandonar las buenas posiciones secundarias que había conseguido retener, estorbando sus planes y restringiendo sus oportunidades para fingidos movimientos. (Telegrafía sin hilos.)

Un voto alemán destruye ciertas falsedades.

Londres, 5. «Tenemos poquísimos heridos de artillería. La mayoría de nuestros heridos lo han sido por las ametralladoras y por el fuego de fusilería—ha dicho el jefe del servicio médico de campaña alemán.—He visitado todos los hospitales de los ejércitos que están en acción, y fui gratamente sorprendido al encontrarme con que la inmensa mayoría eran heridos leves.»

Las acusaciones respecto al empleo de balas explosivas por los ejércitos británicos (debemos advertir que éstas producen siempre heridas graves y horribles) quedan completamente sin valor por las afirmaciones de dicho jefe del servicio médico de campaña alemán. (T. S. H.)

LA CAUSA DEL "BONNET ROUGE"

Sexta sesión.

Paris, 5. Hoy se ha celebrado la sexta audiencia del proceso del «Bonnet Rouge».

Maunoury, director honorario de la Prefectura de policía, habla de la entrega del pasaporte á Duval, á pesar de la prohibición, y declara que este asunto no pertenecía á su servicio.

Nourry, jefe de la Oficina de la Prefectura de policía, encargado de transmitir la decisión del pasaporte de Duval á la Policía judicial, declara que la ficha de oposición no fué encontrada; lo que provoca amargas reflexiones del comisario del Gobierno.

El capitán Lagénestre, jefe de la centralización de informes, declara haber recibido orden de restituir el cheque.

El coronel Goubert, jefe de la Oficina de Informes, declara que Leymarie le dijo que devolviera el cheque, porque no habla nada en este asunto.

Se origina un vivo incidente al contestar

Leymarie al coronel, afirmando que éste declaró: «No hay nada en el asunto: hay que devolver el cheque.»

El teniente Mornet recusa el testimonio de Maunoury, por contradictorio, y declara que sus variaciones le retiran todo criterio. (Agencia Radio.)

Declaración importante.

Paris, 5. (Continuación del proceso del «Bonnet Rouge».)—Después de la declaración del senador Berenger, que entregó al capitán Bouchardon diferentes cartas que pueden aclarar el papel del «Bonnet Rouge», especialmente de los generales Nivelles y Petain, relativas á la campaña de excitación llevada á cabo por los antipatriotas en la zona de los ejércitos, el comisario del Gobierno indica que hará citar á madame Ahmer, propietaria del Hotel Internacional de Ginebra, y si fuera necesario, suspender el proceso hasta su llegada de Suiza, pues esta señora ha declarado que después de una nueva confrontación de sus libros ha comprobado que Duval se hospedó, en efecto, en su hotel en el mes de junio de 1914, confirmando de esta manera lo dicho por Duval cuando afirmó que había cobrado de Marx 500.000 francos antes de la guerra y los habia depositado en este hotel.

Con viva emoción el comisario del Gobierno hace toda clase de reservas respecto á esta declaración. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Congreso de las nacionalidades oprimidas.

Paris, 5. Clemenceau recibió á los delegados del Congreso de las nacionalidades oprimidas por Austria Hungría, que próximamente se reunirá en París.

Franklin Bouillon, presidente del Comité parlamentario de acción en el extranjero, está encargado de organizar este Congreso. Presentó á los delegados Seyda y Zaleski, del Comité nacional polaco; senador Draghicesco, diputado Lupu, de Rumania; Bexet y Sychrava, del Comité nacional checoslovaco; Giully y el conde Voinevitch, yugoslavos.

Clemenceau expresó á los delegados su vivo interés por el Congreso y su profunda simpatía por su causa. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Suiza y Alemania.

Zurich, 5. Reina gran descontento en Suiza con motivo de las negociaciones para un acuerdo económico suizoalemán por haber terminado el anterior el 30 de abril.

El periódico suizo «Bund» escribe que Alemania exige pretensiones extraordinariamente exageradas con la tendencia de dominar económicamente á Suiza. (Agencia Radio.)

Dos métodos de combate

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS) 23 de abril.

En el número del 22 de abril de Le Temps ha publicado el general de Lacroix—uno de los cronistas militares del «an diario parisien»—un estudio sobre la batalla de Flandes, del que nos parece oportuno extraer ciertas apreciaciones. Tomándolas en consideración, algunos lectores podrán explicarse las primeras fases de la batalla y seguirla en su curso con mayor conocimiento de causa.

Según el general de Lacroix—y nuestra opinión es exactamente la misma—, desde el comienzo de la guerra nos encontramos en presencia de dos procedimientos tácticos diferentes. Los alemanes atacan en formaciones compactas, estrechamente unidos, golpeando y regolpeando tanto como haga falta para que su adversario se dé por vencido. El número y la fuerza de las sucesivas masas de ataque deben anular la más obstinada resistencia. El éxito se confía á la superioridad numérica del asaltante. La cuestión de las pérdidas se considera secundaria mientras pueda conservarse la superioridad numérica. La táctica de los aliados es la inversa. Sus unidades están animadas por la voluntad de resistir hasta á fuerzas superiores, de no ceder terreno sin haber agotado todos los medios de conservarlo, de obligar al enemigo á lanzar tropas de refuerzo constantemente y de contraatacar de un modo insistente y atrevido, buscando el corps à corps, en el cual pesa menos el número que el valor individual de los combatientes.

Para deducir la influencia de estos dos métodos de combate sobre la duración de una lucha que, por de pronto, puede parecer desigual, es preciso examinar ambos métodos de una manera relativamente abstracta, estableciendo una hipótesis simple, que se asemeje lo más posible á la realidad, pero que no descubra ninguno de los factores ó disposiciones del presente.

He aquí cómo establece su hipótesis el general de Lacroix:

«Supongamos, para mayor claridad, que los dos adversarios dispongan de fuerzas iguales; que para toda la duración de la lucha, forzadamente dilatada, cuente cada uno de ellos con 300 divisiones, por ejemplo.

Uno de ambos partidos quiere ir de prisa y dar golpes mortales inmediatamente. El otro, más flexible, menos partidario de la fuerza bruta, esquiva los golpes peligrosos y encuentra en la misma prolongación de la lucha una recrudescencia de su actividad; se sostiene mientras su enemigo se agota; en

lugar de dilapidar sus fuerzas, las administra con parsimonia, pensando en el postrer ataque. ¿Cuál de ambos partidos vencerá? El segundo, sin discusión posible. Y la hipótesis establecida nos permitirá probarlo con cifras.

En la primera batalla, la de Picardía y Artois, los alemanes han puesto en juego, en números redondos, 120 divisiones.

En la segunda, la de Flandes, han colocado en línea alrededor de la mitad, ó sea unas sesenta divisiones. Nosotros (los francoingleses) hemos luchado, por término medio, en una proporción de dos contra tres. Las pérdidas, calculando más bien en contra nuestra, se evalúan en un 25 por 100, esto es, en una cuarta parte de los efectivos empleados por cada grupo. Admitiendo esos datos, que se desprenden de la hipótesis que nos sirve para fijar las ideas, ¿cuál habría sido el resultado de las dos primeras batallas?... De sus trescientas divisiones, los alemanes habrían lanzado 180 y perdido el valor de 45. Les quedarían, pues, 135 divisiones fatigadas por la lucha y 120 divisiones frescas. Total: 255.

Los aliados habrían opuesto á las fuerzas enemigas 120 divisiones, de las cuales 30 habrían sido puestas fuera de combate. Les quedarían, por tanto, 90 divisiones fogueadas y 180 intactas. Total: 270.

De esto ya se desprendería una ventaja considerable á favor del método de los aliados. Pero vayamos más lejos. Supongamos que en los nuevos choques, que sobrevendrán más tarde ó más temprano, los alemanes lanzan las 120 divisiones frescas que les quedan contra 80 de los aliados. El enemigo perdería entonces otras 30 divisiones y no le quedarían mas que 225, 90 maltratadas en los últimos encuentros y 135 en los primeros combates. Nosotros habríamos perdido 20 de las divisiones nuevamente comprometidas. Y nos quedarían las 90 que tomaron parte en las primeras batallas, las 60 que aguantaron los últimos choques y 100 divisiones frescas. Es decir, 250 divisiones contra 225. Tanto desde el punto de vista material como del moral, nuestra superioridad en recursos disponibles sería innegable.»

Del ejemplo que precede, el general de Lacroix concluye que el procedimiento alemán por ataques compactos contra la disminución progresiva de las reservas de divisiones frescas, en proporciones tales que la igualdad de recursos que al principio tenían los dos combatientes debe cambiarse para el asaltante en inferioridad manifiesta. La táctica alemana correría al fracaso si no pudiese, por aportaciones continuas, compensar sus enormes pérdidas (muy atenuadas en el ejemplo elegido) y reconstituir sus reservas. El porvenir de la guerra gira en torno de las reservas. El fondo del problema es este: ¿quién tiene más hombres? Los efectivos de los aliados son hoy, y lo serán mañana sobre todo, más abundantes, mucho más abundantes que los de Alemania.

Los ataques en masas compactas y profundas dan á los alemanes una superioridad innegable al principio de la batalla. Como esa superioridad no se sostiene, resulta insuficiente para conseguir una decisión.

Firmes y tenaces, las tropas aliadas de Occidente han podido hasta ahora contener al ofensor á los pocos días de comenzada su ofensiva. Y han podido resistir preparando movimientos contraofensivos más ó menos rápidos y considerables. «No obstante—dice el crítico de Le Temps—los alemanes no han renunciado á su sistema de ataques macizos y persistentes en busca de una solución que se les escape. Las pérdidas enormes del adversario y la aplicación por nuestra parte de la economía de fuerzas nos han permitido recuperar, en un momento determinado, la superioridad sobre un enemigo extenuado por la propia violencia de sus golpes. Una vez roto el equilibrio, las reacciones ofensivas operadas oportunamente nos han sido siempre ventajosas.»

Ese método permitió á los franceses en Verdun y en el Norte del Aisne derrotar á aquellas falanges del Kronprinz, que parecían infatigables é inagotables. Ese método paciente y tenaz ha permitido á los ingleses dominar al enemigo en el Somme y contenerlo en las Flandes.

Ese método de los aliados ha dado frutos excelentes antes de que el mando único permitiese crear superioridades parciales por acumulación de fuerzas en un sector determinado, antes de que un solo jefe pudiese encauzar en un sentido ú otro la corriente de sus tropas. El método de los aliados ha vencido en Occidente cada vez que Alemania, aplicando el suyo, buscó la solución de la guerra. El método alemán no encuentra en las líneas de Francia la blandura ó la flaqueza que le permitió alcanzar las fáciles victorias de Oriente. Después de una calma de varios días, ambas tácticas, la brutal y la ponderada, van á medirse de nuevo. No creemos dárnoslas de profetas afirmando que el triunfo definitivo será del método de los aliados. Ese método ha alargado una batalla que el Estado Mayor alemán había concebido arrolladora, fulminante. Y eso ya es un triunfo. En los días que corren, para la Entente resistir es triunfar. Porque Alemania ha desencadenado su ofensiva suprema para anticiparse al juvenil y poderoso esfuerzo de Norte América, que la encuentra extenuada. Si no vence ahora, tiene que resignarse al fracaso.

ALBERTO INSUA

EL ASUNTO DEL DIA

El impuesto de Utilidades

Para el Excmo. Sr. D. Augusto González Besada, ministro de Hacienda.

Mi muy respetable y distinguido señor: Con fecha 16 del pasado se me comunica, por la Subsecretaría de la Presidencia del Consejo de ministros, haberse remitido, de real orden, a estudio y resolución de usted la instancia que, con fecha 8 del mismo mes, tengo promovida, en solicitud de que, mediante un proyecto de ley, se nos incluya para el pago del impuesto de Utilidades a los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos en la tarifa 1.ª, apartado 2.º del referido impuesto.

La misma solicitud tengo presentada en diferentes fechas: 28 de noviembre de 1916, 18 de marzo, 19 de junio, 8 de octubre y 14 de noviembre de 1917, y 13 de marzo último, sin que haya merecido el honor de la contestación a ninguna, ni se haya resuelto favorable o desfavorablemente nuestra pretensión.

No se trata, señor ministro, de mercedes, gracias, favores ni concesiones, hijas de la necesidad, no; se trata de un asunto de índole moral; se trata de la supresión de ese exceso de 5 por 100 que para los empleados del Estado tiene su justificación y para nosotros no; se trata de la desaparición de una desigualdad irritante y vergonzosa; se trata de la dignificación de una clase, a la que el Estado exige deberes, utilizándola cuando le parece, y no la da derechos; se trata de la eliminación de un ingreso del Tesoro, que si a nosotros nos produce una gran lesión moral y material, no pone a éste a una gran altura dentro de la ética, por no estar justificada su exacción y porque dicho ingreso, al no tener el fin tan benéfico que tiene para los del Estado, supone para nosotros la miseria y carencia de recursos para la vejez y orfandad de nuestras familias, siendo, por tanto, un ingreso inhumano y contrario a la caridad; se trata de que la igualdad ante la ley, dogma del Derecho político, que establece iguales obligaciones y derechos, se ejerza con nosotros reconociéndonos los haberes pasivos por cuenta del Estado, ó rebajándonos el exceso que sobre los empleados particulares satisfacemos, dilema que se desprende de la declaración del Gobierno en el proyecto de ley regulando las clases pasivas, de 24 de septiembre de 1916; se trata de que se nos diga la finalidad de ese exceso de contribución que en contra de la equidad se nos viene exigiendo; se trata, en fin, de que se nos niegue ó conceda lo que pedimos, porque lo creamos nuestro, y si a ello tenemos derecho, debe concederse «suo facto» sin necesidad de trámites burocráticos ni a la espera de los nuevos presupuestos; pues no se nos debe continuar, por más tiempo, haciéndonos víctimas de un impuesto que resulta hasta cruel.

Señor ministro: Hace diez y ocho meses que, en representación de casi todas las Diputaciones y Ayuntamientos de importancia, y dentro de la licitud, corrección y legalidad, y sin alardes ni violencias, sino prudentemente y con toda humildad y respeto, vengo recorriendo un verdadero calvario en pro de nuestro legítimo deseo, y si las injusticias con actos de justicia desaparecen, no dudo que en la ocasión presente, conociendo de la actividad y esclarecido criterio de usted, habrá de terminar aquí, bien negándonos lo que solicitamos, si estima usted esta solución justa, ó en caso contrario, si el citado exceso lo juzga usted una exacción injustificada y onerosa, con la presentación a las Cortes del oportuno proyecto de ley señalado el 5 por 100 como tributación a los sueldos, haberes y asignaciones de los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos, cuya cifra sea superior a 1.000 pesetas y exceptuando de dicha tributación los que no lleguen a aquella.

Verdaderas y cariñosas gracias anticipo a usted, y me es muy grato ofrecerme suyo muy atento y respetuoso s. s., q. i. b. l. m.

MARCELINO N. NIETO

Administrador del Hospital provincial de Toledo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 6 de mayo de 1868.—Dice un periódico de Alicante:

«En esta Administración de Correos hay una carta que reclaman dos individuos que tienen el mismo nombre, los mismos apellidos y la misma profesión y que tienen, por consiguiente, igual derecho para suponer que la carta les pertenece. ¿Cuál es el verdadero dueño? He aquí un problema semejante al del juicio de Salomón.»

(De La Correspondencia de España.)

EN BARCELONA

El proyecto de autonomía municipal

Barcelona, 5.—A las dos de la madrugada ha terminado la sesión extraordinaria que el Ayuntamiento ha dedicado a la discusión del dictamen referente a la reforma de la ley Municipal.

Después de amplia discusión, llena de incidentes, fueron aprobados el dictamen y la Memoria que le acompaña, si bien ésta muy modificada, con arreglo a las enmiendas que se presentaron, en su mayoría por los radicales disidentes, a pesar de las amenazas y conminaciones del jefe de la minoría.

En el dictamen se propone la aprobación de la Memoria, en la que constan los puntos principales y el objetivo de la reforma de la ley.

También consta que se eleva al Gobierno la Memoria, reiterándole la súplica de que estudie el asunto y presente a las Cortes el proyecto correspondiente reformando la ley y concediendo la autonomía municipal a las poblaciones mayores de cien mil almas, con carácter general, con garantías de estabilidad y con la urgencia que requiere de un modo especial la concesión de la autonomía política y las conveniencias de su hacienda; que se imprima la Memoria y se remita a todas las poblaciones de más de cien mil almas y a los jefes de todos los partidos políticos, y que se faculte al alcalde para practicar cuantas gestiones sean necesarias, solicitando el concurso de los diputados y senadores para el mejor éxito de las mismas.

El debate fué casi exclusivamente entre los radicales.

La Memoria aprobada tendrá que redactarse de nuevo, pues las enmiendas aprobadas la dejaron en extremo oscura y confusa.

DE INTERES NACIONAL

Segundo Congreso de los Riegos

Llegada de congresistas.

Sevilla, 5.—Ha comenzado el segundo Congreso Nacional de los Riegos.

En el expreso llegaron numerosos congresistas, entre ellos el ex ministro de Fomento D. Rafael Gasset, el ex alcalde de Madrid Sr. Prado y Palacio, el ex director de Comercio Sr. Nicolau y el ingeniero Sr. Gelabert.

En la estación les recibió una representación de la Comisión organizadora del Congreso, presidida por D. Miguel Sánchez Dalp; el teniente alcalde Sr. Perras Aragón, representado al alcalde; los diputados Sres. Rojas, Marcos, Marqués, Tarrenueva; los condes de Halcón y Colombi; el director de la Granja Agrícola de Melilla, Sr. Cremades, y otras personalidades.

El Sr. Gasset se hospedó en el Hotel Madrid, donde fué cumplimentado por las autoridades y amigos.

Sesión inaugural.

En el salón de actos de la Universidad se ha verificado la sesión inaugural del Congreso.

Presidía el cardenal Sr. Almaraz, teniendo a su derecha al general Sr. Fridrich, que representaba al capitán general; al rector de la Universidad, Sr. Lupiáñez; al gobernador, señor García Alonso, y al presidente de la Diputación, Sr. Romero Gutiérrez.

A su izquierda se sentaban los Sres. Gasset, Nicolau, Gelabert y Perras.

En el estrado estaban el teniente fiscal Palmas, senadores Prado Palacio, Borbolla y Serrano; diputados Sres. Cañal, vizconde de Eza, Terranova, Halcón, Colombi, Molini, Lemós, Rodríguez Rivas, delegado de Hacienda, Ruiz Castañeda; Sánchez Dalp (D. Miguel), Isern y otras personalidades.

El salón, lleno de público, estaba adornado con plantas y flores.

El Sr. Nicolau, secretario del Congreso, dice que en el primer Congreso, celebrado en Zaragoza, se acordó que el segundo se celebrara en Sevilla.

Saluda a la ciudad y lee las adhesiones, entre las que figuran las de los directores de Agricultura y Obras públicas.

El Sr. Perras Aragón saluda a los congresistas, y recuerda los Congresos de Ciencias y Arquitectura y la Semana Social, actos importantes celebrados en Sevilla.

Elogia al Monarca, cuya predilección por la Agricultura es notoria, y termina haciendo votos por la felicidad de la patria.

Es muy aplaudido.

El Sr. Gasset saluda a los congresistas, manifestando que es evidente la unanimidad, la identificación de todos con respecto a la necesidad de intensificar el regadío.

Preguntado sobre si éste es un acto político, responde afirmativamente, aunque no se trata de una política partidista, sino de una política de reconstrucción nacional.

Aboga por la creación de una Liga que procure mejorar las obras de todas las zonas no protegidas.

Recuerda que el presupuesto de Fomento, que hasta hace pocos años sólo tenía dos millones de pesetas de consignación para obras hidráulicas, hoy tiene 16 millones, y se ha abierto ya paso a la idea de que se necesita un empréstito de mil millones para impulsar esta clase de construcciones.

Es preciso, indispensable, pedir constantemente a los altos Poderes de la nación las obras de regadío, los caminos, los ferrocarriles secundarios y cuanto signifique bienestar y cultura.

La monotonía en el pedir no radica en los peticionarios, sino en los que ofrecen siempre y jamás cumplen sus ofrecimientos.

Recuerda que en los Estados Unidos se unieron todos los Tesoros de los Estados autónomos para las obras hidráulicas del Oeste, derivándose de esto una enseñanza contraria a la campaña emprendida en España, porque tiende a disgregar las energías nacionales.

Estas campañas son nocivas al país, y acaso envuelvan extraordinaria periferia.

Cita el ejemplo de Egipto, que prosperó gracias a las obras de los grandes riegos impulsadas por Inglaterra.

Costa, el gran Costa, pidió un día a Cánovas 60 millones de pesetas para salvar el Alto Aragón, y Cánovas se los negó, preguntándose que de dónde había de sacarlos. Pero vinieron luego nuestras últimas guerras coloniales en Cuba, Puerto Rico y Filipinas; se gastaron muchos cientos de millones para llegar a la catástrofe de 1898, y entonces Costa pudo contestar a la pregunta de Cánovas, diciéndole que los 60 millones para los riegos del Alto Aragón pudo haberlos sacado de donde obtuvo los cientos de millones tirados para perder las colonias.

El dinero para las reformas urgentísimas y reproductivas debe sacarse de donde se obtiene para las aventuras que no pueden dar nada de sí.

Hemos llegado al momento preciso de emprender la reconstrucción nacional. Si no lo aprovechamos, llegaremos tarde.

Entre grandes aplausos se levanta la sesión.

Moción de Prado Palacio.

Sevilla, 5.—En la reunión preparatoria de los trabajos de las secciones del Congreso de los Riegos se ha dado lectura a una interesantísima moción del Sr. Prado Palacio, pidiendo la industrialización de las aguas de los embalses que construya el Estado para riegos, a fin de aprovechar, en beneficio de la nación, los saltos de agua que aquellos embalses pueden producir, y obtener de este modo más de un millón de caballos de fuerza, que podrá el Estado vender muy barata, a precio de coste, a todas nuestras industrias, librando a España de tributar al Extranjero con lo que supone la falta de carbón. De este modo se facilitará la tracción a los ferrocarriles secundarios.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

Huelga de plateros.

Valencia, 5.—En vista de que los patronos niegan a concederles la jornada de ocho horas, los obreros plateros han acordado declararse en huelga desde mañana.

La huelga afectará a 32 talleres, pues seis patronos no asociados aceptaron las bases de los obreros.

EN BARCELONA

El precio del pan.

Barcelona, 5.—En algunas tathonas se ha fijado un aviso anunciando que desde el próximo martes el precio del pan tendrá un aumento.

Interrogado el gobernador acerca de ello, ha asegurado que no habrá tal aumento, pues están adoptadas todas las medidas para evitarlo.

Dijo que de la entrevista celebrada con los fabricantes de harinas, y conferencia celebrada con el comisario general de Subsistencias, había conseguido llegar a un acuerdo que impediría, por ahora, el alza del precio del pan.

Han sido puestos a disposición de los panaderos 5.000 sacos de harina al precio de tasa.

EN SAN SEBASTIAN

Gestiones del gobernador.

San Sebastián, 5.—En el expreso ha regresado de Madrid el gobernador civil de esta provincia, Sr. García Bajo.

Ha dicho a los periodistas que durante su estancia en la corte había gestionado varios asuntos que afectan al interés de San Sebastián.

El director de la Compañía de ferrocarriles del Norte le ha dicho que es casi seguro que se restablezcan los trenes expresos, y si llegan las máquinas adquiridas en los Estados Unidos se restablecerán también los trenes rápidos.

También ha gestionado cerca del Sr. Ventosa el abastecimiento de trigo para San Sebastián durante la temporada de verano.

El Sr. Ventosa le dijo que ya tiene compradas grandes cantidades de trigo argentino, y no faltará para cubrir las necesidades de toda España.

Se habló también de la cuestión de la gasolina.

Hay comprometida gran cantidad de este artículo, pero faltan medios de transporte, lo que hace que se retrase el envío desde América.

El gobernador viene satisfecho de su estancia en Madrid y de los resultados obtenidos en las gestiones realizadas.

EN MIRANDA

La carne y el trigo, caros

Miranda, 5.—Cada día están más caras las subsistencias.

El kilo de carne se vende ya a 3,50 pesetas; el trigo, a 82 reales fanega.

ANDALUCIA

El «Reina Victoria Eugenia».

Cádiz, 5.—Mañana llegará el transatlántico «Reina Victoria Eugenia», procedente de Barcelona. Saldrá para la Argentina, y a su regreso traerá trigo.

Las fiestas del Corpus.

Han comenzado los preparativos para las fiestas del Corpus. En los festejos figurarán conciertos por bandas militares y orfeones, y en honor y agasajo de los forasteros, excursiones marítimas.

CASTILLA LA NUEVA

El centenario de Amador de los Ríos.

Toledo, 5.—Se ha celebrado el centenario del ilustre historiador Amador de los Ríos, con una solemnidad literaria verificada en el salón de actos del Municipio.

Presidió el prelado, tomando parte en el acto D. Vicente Lampérez y su esposa doña Blanca de los Ríos.

CASTILLA LA VIEJA

Un banquete de telefonistas.

Palencia, 5.—Los empleados de la Central de Teléfonos se han reunido en banquete para celebrar el quinto aniversario del establecimiento de esta estación.

Hubo brindis entusiastas.

CATALUNA

Los conflictos obreros.

Barcelona, 5.—Comunican de Manlleu que los obreros carpinteros de aquella población se han declarado en huelga.

(Interrumpe la censura.) Un aumento de 20 por 100 sobre el jornal que disfrutaban.

Igual petición han formulado los albañiles, dando un plazo a los patronos para contestar, que expira hoy.

Si no acceden, mañana holgará todo el ramo de construcción.

—De Berga dicen que los maestros de obras han acordado aumentar en dos reales diarios el jornal de los albañiles.

Los conflictos del juego.

Esta noche ha ocurrido en un café un incidente relacionado con el juego.

Parece ser que se presentó un grupo de jaimistas pidiendo que se suspendiera el juego.

(Interrumpe la censura.) Volvieron otro día en son de guerra.

Esto produjo gran pánico en el café.

(Nueva interrupción.)

Los comentarios entre los concurrentes fueron muchos.

Mal tiempo.

La tarde se presenta lluviosa, amenazando aguar la corrida de toros, las carreras de caballos y la jira campestre organizada por los partidos republicano y socialista, en conmemoración del Primero de Mayo.

A esta última, que ha empezado esta mañana, asiste poca concurrencia, abundando principalmente las mujeres.

Concurren algunas entidades con sus banderas.

La jira se celebra en los terrenos en que se realizará la Exposición de industrias eléctricas en la montaña de Montjuich.

Una fiesta para los presos.

La célebre pianista Paquita Madriguera dará esta tarde un recital de piano en la Cárcel Modelo en obsequio a los presos. Asistirán el gobernador y otras personalidades.

El Sr. Cambó.

Esta mañana en el expreso llegó el ministro de Fomento. Le recibió el gobernador, uno de los pocos que estaban enterados del viaje.

A las once celebraron ambos una conferencia en el domicilio del ministro. Mañana regresará el Sr. Cambó a Madrid.

Otros viajeros.

En el mismo tren que el Sr. Cambó llegaron los Sres. Aura Boronat, Garriga Masó, Roig y Bergadá, Bartrina, conde de Caralt, Portela y Fábregas.

Juegos Florales.

A las dos va a empezar en el Palacio de la Música catalana la fiesta de los Juegos Florales.

Asisten el Ayuntamiento y la Diputación provincial en corporación y otras autoridades. La concurrencia es enorme.

Sobre un incidente.

«El Correo Catalán» habla de lo ocurrido... (Interrumpe la censura.)

Se presentó una Comisión de jóvenes... era acabar de una vez con el juego, que corre a Barcelona.

Revista comercial.

En la corriente alcista que siguen todos los artículos de consumo, sobresale el azúcar, cuyo precio adquiere proporciones extraordinarias, y durante la semana se ha acentuado.

En los algodones, garbanzos, café, cacao y aceite se ha iniciado una ligera baja.

De algodones han llegado 11.250 balas de América; se han dado al consumo 7.742, quedando en almacenes 13.500. El mercado está indeciso respecto a los precios.

Almendras.—El mercado encalmado y los precios sostenidos.

Bacalao.—Por ahora hay bastantes existencias. Han llegado durante la semana 280 toneladas de Islandia.

Café.—No hay arribos. El precio sostenido con tendencia al alza.

Carbón.—Han llegado 9.000 toneladas de Asturias.

Cueros.—Sin arribos. Escasas existencias. Harinas y trigo.—El mercado, encalmado, y los compradores, retraídos.

Vinos.—Mercado, animado; precios, sostenidos, ante la confianza de que en breve volverá a reanudarse la exportación.

Elecciones accidentadas

Tortosa, 5.—En Santa Bárbara se han celebrado las elecciones de concejales, que habían sido anuladas Vencieron los liberales.

En un colegio, los conservadores y carlistas, que luchaban unidos, al verse derrotados, rompieron la urna.

La Guardia Civil despejó el local, que ya estaba convertido en verdadero campo de batalla.

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

Use Vd. JABON

“SANITAS”

CALDAS DE BESAYA

(SANTANDER)

Aguas cloruradas sódicas fuertemente radiactivas. Temperatura, 35 a 37°. Curan reuma, artrismo, ciática, gota, catarros, etc. Baños agua corriente. Hotel recientemente reformado. Balneario con completa y lujosa instalación balnearia, casino con diversas distracciones, telégrafo y teléfono interurbano. Estación ferrocarril Norte a 70 mts. del hotel.

Señora formal, hablando correctamente francés y portugués, se ofrece para acompañar y dar clase a señoras ó señoritas.—Razón y Gato, 5, primero.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, serras troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

parar a un pájaro, dejó aquella apoyada contra un árbol, mientras se ataba las alpargatas, cuando, por efecto de un movimiento involuntario, disparó el arma, hiriendo el proyectil mortalmente a una anciana de setenta y cuatro años, que no lejos de allí tomaba el sol.

Una romería.

Castellón, 5.—En el santuario de Lidón, distante dos kilómetros de esta capital, se celebra la fiesta de la Patrona, la Virgen de Lidón.

Asisten a la fiesta el Ayuntamiento y las autoridades.

El P. Luis Zubano, dominico, pronunció un elocuentísimo sermón.

Esta tarde se celebrará la tradicional procesión.

Bendición de un pallebot.

Castellón, 5.—En la playa del Grao se ha verificado la bendición del pallebot Fidel Arrea, de 400 toneladas. Fue padrino D. Luis Viveros.

Las autoridades y la Prensa fueron obsequiadas con un lunch.

El buque ha costado 60.000 duros.

El primer viaje lo verificará a Valencia.

VASCONGADAS

Retiros para obreros.

San Sebastián, 5.—En la Alcaldía se ha celebrado una importante reunión, constituida por la ponencia de colaboración guipuzcoana para la intensificación de los trabajos para organizar los retiros para obreros, secundada por la labor del Instituto Nacional de Previsión.

Una conferencia.—El regionalismo en Castilla.

Invitado por el Ateneo Guipuzcoano ha dado el notable abogado parentino Sr. Díaz Canja una interesante conferencia en el parador del Instituto, sobre el tema «Sentimientos regionalistas en Castilla». Asistió enorme cantidad de público.

Con elocuencia comenzó diciendo que no hay pueblo digno si no es libre. Dentro del régimen centralista actual, Castilla es la última, aunque se quejen las regiones del interior.

Afirma que el promedio en cinco años de la emigración de castellanos a Francia se eleva a 250.000, según las estadísticas, aparte de otros muchos que pasaron el Bidasoa.

El sefiorismo, el absentismo y el caciquismo son derivaciones del Poder central.

Dedica hermosos párrafos a cantar la gloriosa historia de Castilla; aboga por la concesión de pan, justicia, libertad y cultura, matizando los con los sentimientos de amor a la tierra.

El problema planteado por los partidarios de la territorialidad se resuelve haciendo territorio con el amor a la tierra.

Añade que la personalidad castellana ha muerto en momentos en que no la conocían. Las regiones deben conocerse. Regiones enteras se despueblan, pero sus hombres conservan su vitalidad y su energía.

Dice que pueblo que no se rebela no tiene salvación; por eso tienen que rebelarse los castellanos en sus amores por Castilla.

No quiere definir lo que sea regionalismo ni autonomismo.

Terminó entonando un hermoso himno al sacrificio de la madre Castilla.

Una gran ovación acogió las últimas frases de la conferencia.

Los abogados y ateneístas le obsequian con un barquete en el Gran Casino.

AMBRINA :: :: SABAÑONES :: ::
REUMA ORQUITIS :: ::
GOTA, QUEMADURAS :: ::
PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS :: ::
UNICOS CON ESTABILIDAD PARA ESPAÑA, :: ::
SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS :: ::
BARANDIARAN Y COMPAÑIA.-BILBEO

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

BALEARES Y CANARIAS

Desde que se han conocido los proyectos de ley sobre reformas militares que ha presentado el Gobierno en el Congreso y ha visto que sólo se atienden a reproducir las bases de reorganización de nuestro Ejército contenidas en los reales decretos Ejección contenidos en los reales decretos Ejección contenidos en los reales decretos Ejección...

Al confeccionar esas reformas no se ha procurado imponer una compenetración con las reformas navales en proyecto. Con arreglo á ellas, en Canarias se reorganizan las fuerzas militares, acumulando tropas en Gran Canaria y Tenerife, mientras se suprimen los batallones existentes en las islas menores. Para nadie es un secreto que se piensa establecer, cuando se pueda, una base de submarinos en el puerto natural de El Río, convirtiéndolo en un puerto militar. Si éste ha de tener toda su eficacia estratégica, es necesario que haya una nutrida guarnición en la isla de Lanzarote y que se refuercen sus baterías de El Risco. De lo contrario, la base de submarinos estaría á merced de un desembarco en dicha isla, y todo el archipiélago quedaría á la disposición del enemigo. Pues bien, pasando por encima de tantas sencillas consideraciones, se suprime de una plumada el batallón de Lanzarote. Con igual criterio se ha procedido respecto á Baleares. Se aumentan las fuerzas en Mallorca, pero se suprimen en Menorca. Nadie ignora que la base naval está en Mahón y que ella necesita estar reforzada por las fuerzas de tierra. Sin embargo, de éstas se prescinde.

Lamentable sería, y acaso de tristes consecuencias en lo futuro, que no se corrigieran en las Cortes esas deficiencias. Ya en las Cortes anteriores, al presentarse otras reformas militares, se padeció igual error; pero el Gobierno de entonces, comprendiendo la exactitud de las razones expuestas, admitió en el Senado las enmiendas que se presentaron. De esperar es que el Gobierno actual atienda igualmente las modificaciones que se solicitan respecto á Baleares y Canarias en el proyecto de reformas militares que pronto se va á discutir en el Congreso.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Lunes 6 de mayo de 1918.

Santos del día.—Nuestra Señora del Pueyo; San Juan Ante Portam Latinam; Santos Evodio, Lucio y Heliodoro, mártires; Juan Damasceno, Teodoro y Protógenes, obispos y confesores, y Santa Benita, virgen. Letanias menores. La misa y oficio son de San Juan Ante Portam Latinam, con rito doble mayor y color encarnado. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las diez y media, misa solemne con sermón, que predicará D. José Estrella, y por la tarde, á las seis y media, la novena á Nuestra Señora de los Desamparados, predicando el Sr. Vázquez Camarasa. En el Cristo de la Salud continúa la novena á su titular á las seis de la tarde, y predica el padre Alarcón. En las Descalzas Reales, la de nuestra Señora del Milagro á las seis y media de la tarde, predicando el padre Angel Gallego. Ejercicio de las Flores. En Santiago, á las nueve de la mañana. En el Salvador y San Luis Gonzaga, á las once. En San Ginés, á las seis de la tarde. En Don Juan de Alarcón, á las seis. En Santa Bárbara, á las seis y media. En el santuario del Perpetuo Socorro, á las seis y media con sermón. En la iglesia Pontificia, á las siete con sermón. En las Trinitarias Descalzas, á las siete. En el Santuario del Inmaculado Corazón de María, á las siete, con sermón. En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, ídem ídem. En la parroquia del Purísimo Corazón de María, á las siete y media. En San Ignacio, á las siete y media. En San Marcos, á las ocho. En la Buena Dicha, ídem. En Santa Catalina de Sena, al anochecer. En Covadonga, á las siete. En las Carboneras, á las cinco y media con sermón. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y en San Luis ó de Atocha en el Buen Suceso. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turis: La Inmaculada y Santiago.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA. Entero verdad. — Probados. Exquisitos.

HACE MEDIO SIGLO

Día 6 de mayo de 1868.—Esta tarde, á las tres, ha sido recibido por S. M. el nuevo nuncio de Su Santidad, monseñor Franchi. El primer introductor de embajadores, señor marqués de Selva Alegre, ha sido el encar-

gado de presentar á S. M. al nuevo nuncio y de acompañarle después á la visita de etiqueta que es costumbre hacer después de este acto al Presidente del Consejo de Ministros y al ministro de Estado. (De La Correspondencia de España.)

DOS ATROPELLOS

Por un tranvía.

Pedro García Araujo, de cuarenta y nueve años, que habita en la calle del Calvario, 19, fué atropellado por el tranvía 239, en la plaza de la Independencia.

Resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Por un automóvil.

Un automóvil ocupado por cuatro extranjeros, atropelló en la calle de Alcalá, frente á la de Velázquez, á Antonio Bozo Arias, de sesenta años, casado, portero de la casa número 21 de la Avenida de Menéndez Pelayo.

Resultó con grave conmoción cerebral y la fractura completa del muslo izquierdo.

El conductor fué detenido. El atropellado, que, como el anterior, fué asistido por los facultativos de guardia en la Casa de Socorro de Buenavista, fué trasladado al Hospital Provincial en camilla.

VIDA DEPORTIVA

Festival de Cultura Física.

En el campo de deportes del Parque de Madrid, se celebró ayer el anunciado festival de Cultura Física, organizado por la Real Sociedad Gimnástica Española.

El campo, que había sido acondicionado expresamente para esta fiesta, ofrecía un brillante aspecto, pues se veía completamente lleno, y se dio el caso de tenerse que cerrar las taquillas por haberse agotado los billetes.

Poco después de las cinco llegaron Sus Majestades Don Alfonso y Doña Victoria, que iban acompañados por la duquesa de San Carlos, el marqués de la Torre y el general Silvestre.

Tan augustas personas fueron recibidas por el director general de Seguridad, el gobernador civil, Sr. López Ballesteros, el presidente de la Asociación Matritense de Caridad, señor García Molinas; los Sres. Rueté, Ormaechea y Condo y el coronel del Cuerpo de Seguridad.

Inmediatamente subieron SS. MM. á la tribuna regia y, dió comienzo el festival, haciendo ejercicios de conjunto y cantando su himno los alumnos del Colegio de San Antonio Abad.

También varios colegiales de las Escuelas Pías hicieron diferentes evoluciones militares. A continuación guardias civiles jóvenes del Colegio de Valdemoro y niños del Colegio de la Infanta María Teresa cantaron la *Canción del Soldado*, al final de la cual se les hizo una estruendosa ovación, oyéndose vivas á España y á los Reyes.

Terminaron éstos haciendo diferentes ejercicios militares y gimnásticos, con una precisión admirable.

El equipo de esgrima de los Colegios de San Ildefonso y Asilo de la Paloma, bajo la dirección del gran maestro Afrodísio Aparicio, realizó varias demostraciones del juego de la espada y un asalto á sable, que valieron á los pequeños esgrimidores y á su profesor entusiastas aplausos.

Un equipo de la Gimnástica Alemana realizaron ejercicios de conjunto, y después corrieron carreras lisas, de relevos y con vallas; hicieron diferentes movimientos en paralelas y lanzaron el disco y la jabalina los Sres. Barréna, Cisneros, Fernández, Panero, García Tuñón, Quirós, Leyra, Serra, Práxedes, Calleja y Monasterio, de la Real Sociedad Gimnástica Española.

Los bomberos de Madrid, que hicieron luego emocionantes ejercicios, así como las alumnas de la directora de la Academia de baile del teatro Real, doña Amalia Monroy, que ejecutaron muy bien los bailes de *Sansón* y *Dalia*, y el grupo de niñas y niños de las Escuelas de Aguirre, con su gimnasia rítmica, oyeron muchos aplausos.

Terminó tan simpática fiesta con el desfile de todos los equipos que en ella habían intervenido, siendo de nuevo ovacionados.

Sus Majestades, al retirarse del campo gratamente impresionados por el espectáculo que habían presenciado, fueron aclamadas por la multitud, que como á la entrada, les dedicó prolongadas ovaciones y muchos vivas.

Sociedad Cultural Deportiva.

Con motivo de cumplirse el tercer aniversario de la constitución de esta simpática Sociedad se celebraron ayer varios actos, los cuales fueron coronados por el más lisonjero éxito.

Por la mañana se corrió el campeonato pedestre de 10 kilómetros, en el que tomaron parte 20 corredores.

La clasificación fué como sigue: Campeón, Julián Encina, en 39 m. 6 s. 1/5. 2.º Francisco Morales, en 40 m. 1 s. 2/5. 3.º Julio Domínguez, en 40 m. 40 s. 1/5. 4.º X. X., en 40 m. 47 s. 2/5. 5.º Manuel Rodríguez, en 41 m. 6.º José Sánchez, en 41 m. 33 s. 2/5. 7.º Juan M. Zarandieta, en 41 m. 46 s. 2/5. 8.º José Galán, en 42 m. 15 s. 9.º Manuel Lage, en 42 m. 31 s. 2/5. 10.º Narciso Serrano, en 43 m. 7 s. 1/5. Y á continuación los Sres. T. Martín, Morlán, Mngo, Iglesias, Barrio é Infantes.

A la una de la tarde tuvo lugar un banquete en el restaurant Excelsior, al cual asistieron todos los socios y bellísimas señoras, que amenizaron con su presencia tan simpática fiesta, en la que reinó la mayor cordialidad y alegría.

Y por último, los simpáticos chicos de la Cultural dieron un baile por la noche, al que acudió la colección de muchachas bonitas que asistieron al almuerzo y muchísimas más, que hicieron agradabilísima la estancia en los salones del domicilio social de tan laboriosa entidad.

A. S. DE L.

DEL MOMENTO

Las equivocaciones en el teatro

He asistido á una de las primeras representaciones de cierta famosa comedia que el público acogió con aplauso unánime. El autor es un gran dramaturgo. El teatro en que se representa es un teatro aristocrático. El título de la obra hace pensar en Semana Santa. La actriz que encarna la protagonista es joven y bella, muy bella; su voz es dulce; su reputación bien cimentada. Doy todos estos detalles para que nadie sepa de qué teatro, de qué obra, de qué autor ni de qué actriz se trata.

En el curso de la representación he notado—y lo ha notado como yo todo el público—que la distinguida comediante se ha equivocado varias veces. Las equivocaciones han sido veniales: todo se ha reducido á pronunciar mal unas cuantas palabras. Poca cosa, después de todo. Pero el público ha subrayado estas equivocaciones con un murmullo comprimido. Y no ha pasado de murmullo comprimido porque instintivamente han pesado sobre los espectadores el prestigio de la actriz y la circunstancia de tratarse de una mujer; por añadidura, de una mujer hermosa.

Yo he tenido el buen acuerdo de no sumarme á este murmullo. ¿Por qué lo había de hacer? ¿No es el teatro una cosa que tiende á aproximarse á una verdadera representación de la vida? Y en la conversación corriente, ¿no confundimos á menudo las palabras, no tropezamos en la peroración, y por ello jamás les ocurre á nuestros interlocutores desahocarse en siseos ó empezar á dar golpes en el suelo con el bastón?

El de los representantes de comedias es un arte de repentización. Podríamos indignarnos seriamente, por ejemplo, con un pintor que en el colmo de la distracción hubiera puesto á un personaje de su cuadro, en lugar de dos brazos y dos piernas, cuatro patas. El pintor ha tenido mucho tiempo de dar vueltas y retóques á su cuadro antes de que saliera definitivamente del estudio.

No sucede eso á los cómicos. Sus gestos son improvisaciones. Sus palabras fluyen rápidas, tan rápidas como las nuestras en el curso de una conversación, en que estamos expuestos á equivocarnos cada dos minutos.

En fin, no me sumé á los murmullos que subrayaban las equivocaciones de una actriz distinguida y bella porque tengo muy presente la lección que cierta noche, ya lejána, en el principal teatro de una capital de provincia, nos dió á millar y medio de espectadores un cómico que soñó equivocarse con lamentable frecuencia.

Uno de sus lapsus dió lugar á que el público le abuchase despiadadamente.

En un momento de inconsciencia, el actor se volvió hacia el público, exclamando con una ingenuidad maravillosa:

—Pero ¿es que ustedes no se equivocan nunca?

Y el público, hasta aquel momento hostil, desarrugó el ceño y saludó al comediante con una ovación estruendosa. Aquellos aplausos querían decir:

— ¡Tiene usted razón!

F. AZNAR NAVARRO

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.

En la iglesia de la Concepción se ha celebrado el matrimonio de la señorita Agrupina Dueñas con D. José Portillo.

Apadrinarán á los contrayentes doña Adela Dueñas y D. Eloy Romero.

La marquesa viuda de Canales de Chozas ha invitado á sus amistades para ver el equipo y los regalos de boda de su nieta María Piedras Añas, que estarán expuestos hoy de cinco á ocho.

Varias.

Anuncia un cronista que en los círculos aristocráticos se proyectan varias pequeñas fiestas, y dice que probablemente, con ocasión de presentarse en sociedad una encantadora señorita, se abrirán los salones de un antiguo palacio. La fiesta tendrá carácter íntimo, en atención á las circunstancias actuales.

—Las Princesas de Borbón han estado en Aranjuez, visitando aquel Real Palacio.

—Se encuentra enferma la señora viuda de D. Lucas de Urquijo.

Viajes.

Con objeto de asistir á la boda de la marquesa de Robledo de Chavela, hija de los marqueses de Benemejés de Sisto, con el distinguido ingeniero D. Francisco Javier de Iturrealde, han marchado á San Sebastián los duques de Santo Mauro, los marqueses de Santa Cruz y Torralba, la condesa de San Martín de Hoyos y otras personas.

—Los marqueses de la Mina se proponen ir á Barcelona para presenciar las carreras de caballos en aquella capital. También irán otras aristocráticas personas.

—De Sevilla ha llegado el duque de Miranda.

—Ha regresado de Italia el Príncipe Pio de Saboya.

ASAMBLEA DE LA PROPIEDAD URBANA

Una Comisión de esta Asamblea, que acaba de celebrarse en Madrid, á cuyo frente iba el presidente que ha sido de ella, Sr. Rodríguez San Pedro, ha visitado al ministro de Hacienda para darle cuenta de la celebración de dicha asamblea, y anticiparle alguno de sus acuerdos, sin perjuicio de la entrega de las conclusiones votadas, que se hará en breve á todo el Gobierno.

El Sr. Rodríguez San Pedro expuso al ministro la importancia que ha tenido la asamblea, en la que han estado representadas todas las Cámaras oficiales de la Propiedad urbana de España y gran número de entidades análogas de carácter libre, é hizo después ex-

posición al Sr. González Besada de las aspiraciones de la Asamblea por lo que respecta al real decreto de 31 de diciembre de 1917, que ha sido uno de los principales motivos de su convocatoria, protestando reiteradamente de que la propiedad urbana no rehuye ni se aparta de contribuir á levantar las cargas públicas, si bien apetece una gran justicia en su distribución.

El ministro prometió llevar el asunto á conocimiento de sus compañeros de Consejo.

LA ESPAÑA TRÁGICA

Ediciones Rafael Salvador Films. EL MIÉRCOLES PROXIMO EN EL ODEON

EN TETUAN

RIÑA ENTRE TOREROS

A consecuencia de la corrida celebrada ayer en Tetuán, se suscitó en la carretera una riña entre toreros, que pudo tener tristes consecuencias.

Según informes de la Policía, durante la lidia del tercer novillo y ante el miedo invencible y la ignorancia que demostró el torero Pablete, anunciado como tercer matador, otro novillero que estaba en un tendido se arrojó al ruedo y le quitó la muleta y el estoque á Pablete.

El banderillero Enrique Pérez (Malagueño), que estaba toreado, logró quitar al intruso los trastos de matar, luchando á brazo partido con él.

Por el momento no pasó nada más, porque los guardias sacaron al espontáneo matador; pero terminada la corrida y cuando ya Malagueño, que habita en aquellos barrios, iba en traje de paisano por la carretera, se encontró con el otro torero, al que acompañaban dos más.

Entonces se renovó la cuestión y salieron á relucir armas blancas para poner fin á las palabras; pero la oportuna intervención de algunos transeúntes y autoridades evitó, afortunadamente, que resultara ningún herido.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

Intensificación de retiros obreros

Se ha constituido, bajo la presidencia del general Marvá y con el beneplácito del ministro de Fomento, la Ponencia nacional para estudiar un anteproyecto de ley de intensificación de retiros obreros considerados como seguro de utilidad pública, con el amplio criterio, eficacia y prudencia que denota la siguiente designación de Comisiones, en las que se reserva para oportunas consultas la representación obrera.

Comisiones asesoras especiales.—Determinación de la cuantía de la pensión «inicial» de retiro (acción oficial y patronal) y de la «normal» en un segundo período de ejecución de la ley (acción oficial, patronal y obrera). Señores marqués de Urquijo, un vocal obrero y Forcat.

Amplia colaboración de fuerzas aseguradoras oficiales, mercantiles y sociales.—Señores López Núñez, Roig Armengol (representación aseguradora) y D. Manuel Perales (Prensa profesional).

Aplicaciones sociales de una parte prudencial de las reservas.—Señores doctor Martín Salazar, Marraco y Gil y Morte.

Estímulo económico para la intensificación de retiros obreros.—Sres. Ferrer-Vidal (don Luis), Rezola (presidente del Círculo Mercantil é Industrial de San Sebastián) y Aznar. Graduación de sectores territoriales y profesionales para la preparación del nuevo régimen.—Sres. Rodríguez (D. Leonardo), Cussó (Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona) y Shaw.

Plazos para la ejecución gradual de la ley. Sres. Sedó (D. Luis), Paraiso, un vocal obrero y D. Alfonso Sala (Instituto Industrial de Tarrasa).

Significación del Estado como patrono ejemplar.—Sres. Gascon y Marin, Vives (Congreso de Economía Nacional) y un vocal obrero.

Extensión de estos seguros á las colonias de españoles en el Extranjero, especialmente en Portugal é Hispano-América.—Sres. Calbetón (D. Fermín), Posada (D. Adolfo), Rahola (D. Federico) y D. Máximo de la Riva (colaboración gallega).

Comisión general de Conclusiones.—Señores Maluquer (Instituto Nacional de Previsión), Moragas (Caja Catalana de Pensiones para la Vejez), Segura (Caja Provincial de Ahorros y Retiros de Guipúzcoa) y Rodríguez del Valle y Leal Ramos (Cajas de Ahorros de León y Cáceres).

El presidente de la Comisión ejecutiva de la Conferencia de Seguros sociales, vizeconde de Eza, ha recibido una comunicación participando la constitución de la colaboración guipuzcoana con elementos oficiales, industriales de San Sebastián, Tolosa, Eibar y Rentería, y representaciones de entidades obreras socialistas y católicas, disponiéndose á trabajar con las colaboraciones catalana y aragonesa y demás que se organicen, en las finalidades de progreso económico de la ponencia nacional de retiros obreros.

EL CONDE DE MONTECRISTO

TERCERA JORNADA

es el mayor triunfo de la temporada Y SU ESTRENO ES HOY EN EL CINE IDEAL

ALCANCE POLITICO

DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer mañana que no había más noticias de interés que los telegramas siguientes:

Bilbao.—Representantes del Sindicato ferroviario de Portugalete han notificado al Gobierno civil y á los patronos que aplazan la huelga por ocho días.

Badajoz.—Ha regresado de Mérida el gobernador, dejando la población tranquila.

Barcelona.—En Manlleu se han declarado en huelga los carpinteros por no concederles los patronos el aumento de jornal que solicitaban.

En Badalona, los patronos metalúrgicos han abonado á los obreros una semana de jornal y los han despedido por solidaridad con el patrono de una fábrica cuyos obreros están en huelga. No se han registrado coacciones.

Pontevedra.—El gobernador ha regresado, después de girar una visita de inspección sanitaria á los pueblos de Bayona, Laguardia, Rosal, Tomino y Tuly.

En Villanueva de Arosa han sido apedreadas varias fábricas de salazón. Por este motivo se ha reconcentrado la Guardia Civil.

Granada.—Patrones y obreros herreros, en huelga, designaron como árbitro al gobernador, y éste ha solucionado el conflicto consiguiendo un aumento de dos terceras partes del jornal que solicitaban los obreros.

Toledo.—En Puebla de Montalbán no se ha llegado á un acuerdo entre patronos y obreros del campo.

Grupos de mujeres recorren las calles en actitud pacífica.

A cuatro kilómetros de la población se han incendiado una casa y una huerta.

DE ESTADO

No obstante ser día festivo, el Sr. Dato estuvo ayer mañana en su despacho oficial del ministerio, donde conferenció, durante largo rato, con el ministro de Marina, general Pidal.

HUELGA APLAZADA

Las impresiones recibidas de Bilbao á última hora de la tarde confirman que los organizadores de la huelga de ferroviarios de Bilbao á Portugalete la han aplazado por ocho días.

Este aplazamiento es interpretado en el sentido de que el conflicto no llegará siquiera á plantearse pasado ese plazo.

CASA REAL

Los Reyes han visitado ayer mañana á la duquesa de Guisa, que ayer tarde marchó de Madrid.

La Infánta Pilar continuaba ayer mañana en el mismo estado.

El Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime han pasado el día en Aranjuez, acompañados del conde del Grove y del comandante Loriga.

El ministro de España en Bruselas, marqués de Villalobar, ha conseguido, por las gestiones que le encomendó S. M. el Rey, que las autoridades alemanas conmutaran por otra inferior la grave pena impuesta al sacerdote belga M. Maes, padre jesuita.

OFICIALES DE SECRETARIA JUDICIAL

UNA ASAMBLEA

Los oficiales de Secretaría judicial de España se han reunido en Asamblea para tomar acuerdos con referencia al proyecto de ley de Lases presentadas á las Cortes por el ministro de Gracia y Justicia sobre reforma de las leyes orgánicas de Enjuiciamiento civil y criminal.

En esta Asamblea quedaron aprobadas las conclusiones siguientes:

—Considerar perjudicial á los derechos de los concurrentes y sus representados las bases 17 y 19 del referido proyecto.

—Que se incluyan en la ley Orgánica, como Cuerpo de nombramiento del Gobierno, los oficiales de Secretaría judicial declarados aptos ya durante la vigencia del decreto de 5 de febrero de 1903, y durante la del 1.º de junio de 1911, y todos los que con posterioridad obtengan el mismo título de aptitud.

—Que estos oficiales tengan derecho á ocupar una de cada cuatro vacantes de Secretaría de entrada, mediante concurso, fundándose esta aspiración en los derechos adquiridos por virtud de los decretos de 5 de febrero de 1903 y 3 de abril de 1914.

—Que los oficiales, mientras lo son en un Juzgado, sean los que reemplacen en todos los casos al secretario y desempeñen accidental é interinamente la Secretaría durante la vacante y hasta su provisión.

—Que se plante el sueldo, fijándole en 2.000 pesetas para los oficiales de entrada, en 2.500 para los de ascenso y en 3.000 para los de término, con sobresueldo para los de Madrid, Barcelona, Sevilla y Valencia.

—Que se forme la plantilla de oficiales, fijando el número de los que han de estar asignados á cada Secretaría.

—Que se dé preferencia á los oficiales de Secretaría judicial para ocupar plazas de oficiales de Sala que vayan en las Audiencias territoriales y provinciales, según tiene solicitada la Asociación general en instancia presentada el 13 de abril de 1914.

—Que se cree el escalafón del Oficialado y se publique en la *Gaceta de Madrid*, como ocurre respecto á los secretarios.

También fueron aprobados otros asuntos de orden interior.

El ministro de Gracia y Justicia recibió á la Comisión de oficiales de Secretaría judicial de España, que expuso al conde de Romanones sus peticiones.

RITMOS Y MATICES

Amado Neruo y el optimismo.

En *Elevación*, su último libro de versos, veíamos salirse ya de nuestra camaradería literaria al desencantado autor del *Responso al Rey Luis de Baviera*. Le veíamos alejarse cada vez más de las ciudades literarias para internarse en los yermos ascéticos, donde se abren las cavernas de las meditaciones religiosas, dejar el radio de París para acercarse al severo ámbito de Port Royal. Dejar el radio de París, donde asumí, en su juventud escéptica y voluptuosa, el elegante tono irónico y las modas exóticas de los *dandies* literarios que se estilaban en sus primeros libros, y dirigirse, por la senda de *En voz baja* y *Elevación*, al árido yermo sin flores en que están enclavadas las Tebaidas literarias, como edificaciones finales. Edad madura y acaso un hastío de las formas, natural en un alma de poeta excesivamente sabia, saturada de ironía y de preciosismo, y de artística y falsa ingenuidad, le conducían sin duda en este exodo hacia el austero yermo. ¿No fué así en Rubén Darío, cuando llegó para él la edad de las renunciaciones, en la que tan mal suena un estilo suntuoso como un hábito recominado? ¿No fué así también para aquel Yahuda Ha Levy, que después de haber sido un poeta lírico y galano, tomó en la edad madura su bordón de peregrino y fué á herir con sus himnos religiosos el ámbito sagrado de Jerusalén? De igual modo, este Neruo, un tiempo escéptico y aun librepensador, se encaminaba ahora hacia las Cartujas penitenciales. Su arte se hacía más sutil, más reticente, más voluntariamente pobre, y en las divagaciones de *Tello Téllez* aspiraba á vestirse de esparto; sus temas líricos se tornaban más espirituales; eran éstos después de haber sido mujeres y él parecía cambiar su crátera de licores románticos por la escudilla de Arimatea. Pero aún estaba entre nosotros; aún permanecía en el mundo de la ficción artística y de las formas; aún no se había hecho todo espíritu ni había cortado los cabellos á su musa; y lo que parecía religioso en su obra, podía ser también y simplemente un signo de cansancio, una preparación á un arte de ser abuelo sin nietos.

Mas he aquí que en este último libro *Plenitud*, da un adiós severo á la poesía, renuncia al traje gayo de los trovadores y se viste el hábito oscuro, que es toda la elegancia del claustro. ; Pobre Amado Neruo! Le hemos perdido, le hemos perdido definitivamente. El poeta ha profesado en una Orden religiosa, si no es que se ha afiliado á una de esas Ordenes laicas que ahora disputan á las cogullas la misión de evangelizar á la Humanidad, á la Orden quizá de los teosofos de madame Blavatsky. Así debe ser más verosimilmente, á juzgar por el tono de militante optimismo en que está escrito este libro, y que por instantes le da el aire práctico y político de esas proclamas que lanzaban antes de la guerra los coroneles del Ejército de Salvación, y luego los profesores de energía yanquis, y hasta los maestros de gimnasia sueca y los vegetarianos. ; El optimismo! He aquí lo que imprime su carácter paréntico á este libro, que recuerda las publicaciones americanas de Marden; un optimismo muy moderno y muy anglosajón, un optimismo laico que deja tras de sí la atormentada beatitud de los místicos, esa vaga y pura beatitud que extiende sus cielos sobre infiernos que no dejan de arder y de amenazar, aun á los elegidos, con sus fauces.

Muy moderno este optimismo, si. Nuestra edad de inquietud, educada en el pesimismo del anciano de la dentadura postiza y en el doloroso optimismo dionisíaco del Anticristo alemán, ha sido también penetrada por las corrientes de un optimismo laico, que recuerda los chorros de las buenas duchas inglesas. Porque de Inglaterra viene principalmente este raudal de optimismo tonificante y terapéutico, y en lengua inglesa se han escrito ese sandió evangelio optimista que se titula *La alegría de vivir*, la obra maestra de sir John Lubbock, y también ese otro libro *Siete alegrías de la vida*, que en un número tomado de la cábalá antigua consagra la foliación de la rosa vital, y esos otros innumerables manuales de felicidad que en los últimos tiempos constituyeron una biblioteca de

aspecto militante y algo aventurero, sustituyendo con recetas científicas los antiguos talismanes y *portio-bonheurs*. De Inglaterra y de su mundo americano vienen estos libros de ingenuo impetu optimista, que parecen una derivación de su imperialismo político y aspiran á contrarrestar el pesimismo sabio y filosófico del Oriente europeo. Estos libros anglosajones, que á veces recuerdan el optimismo recetario de los manuales de belleza, nos dan fórmulas para triunfar en todos los órdenes de la vida, para agradar á las mujeres, para sobresalir en las profesiones, para ser millonarios. Lo notable es que estos libros recogen los gritos optimistas de la ciencia, europea, jubilosa de su Higiene y de su Terapia y de su más flamante hallazgo—el socialismo—; marcan, pues, un renacimiento de los paganos gimnasios que coronan las sienes esculturias, y, sin embargo, se nutren de la antigua alma oriental, de la madre alma india, cuyas creencias en los poderes espirituales, en la omnipotencia maravillosa de la voluntad, presta á estos optimismos europeos la más grande capacidad de esperanza. La iniciación de los estudios teosóficos suscitados por la venerable rusa Mme. Blavatsky, ese Marco Polo femenino de los nuevos mundos espirituales que, con su ayudante y sucesora la inglesa Annie Besant, forma el femenino trasunto de los Pablo y Pedro católicos, es lo que indudablemente ha hecho surgir este renacimiento de optimismos, que ya estaba preparado por un hecho histórico esencial: la conquista de la India por los modernos Alejandro británicos. Los prodigios de voluntad realizados por los yoghis indos, á vista de los oficiales ingleses, esos prodigios que subrayan los evangélicos milagros, y que tienen su clave en el dominio ascético de las facultades anímicas, han sido estudiados como fenómenos psicofisiológicos por los sabios ingleses, y reconocida su licitud científica, han prestado su savia á los nuevos métodos educadores. Se ha reconocido el poder de la voluntad, de las fuerzas anímicas, y se le ha brindado, bajo la forma de emersonismo ó de pragmatismo, como una panacea prodigiosa, ni más ni menos que como las antiguas revalentías, á los fracasados de Occidente. Duchas, gimnasia, en ocasiones vegetarianismo y un ejercicio de la voluntad—se ha pensado—, pueden devolvernos la belleza de la estatua antigua que lloraba Goethe. Así, el practicismo europeo ha hecho un método de energía del ejercicio ascético y contemplativo de los yoghis indos y ha prestado su impuro dinamismo á aquel largo éxtasis religioso. Y los arribistas de Londres y Chicago se han lanzado, con los bolsillos llenos de estas drogas y el ceño fruncido de los profesores de energía, á la conquista de las siete alegrías de la vida. Cada uno ha querido realizar las maravillas cumplidas por el Fausto goethiano en la segunda parte del poema, haciendo ahora de Mefistófeles la sola voluntad.

Este optimismo energético del mundo anglosajón, cuya sumidad política se lograba en el imperialismo de Chamberlain, se distingue de todo otro optimismo por su carácter racional y científico, por su cándida credulidad y por su falta de tragedia. El optimismo beato de los místicos de todas las religiones se detiene en el éxtasis de los jardines contemplativos de Algalzál y de Mme. Guyon; y además, como proviniente de creencias pesimistas, basadas en dogmas escatológicos, tiene una entraña de tragedia. De igual modo es trágico el optimismo del superhombre, que tiene cuando menos, como en D'Annunzio, la esencia trágica que llena la dura cavidad del alma del héroe. También el optimismo sensual de la *Joi de vivre*, cantada por Zola, es trágico y pesimista en el fondo, porque renueva los posos ácrés y turbadores que hay en lo profundo de toda alegría sensual, según puede verse en el *amargor de Baudelaire*. Sólo este optimismo yanqui, seguro de su voluntad, se nos aparece libre de toda duda y de toda tragedia, con un aire absolutamente cándido y goloso. Y este optimismo moderno, que en manos de nuestro práctico Occidente ha perdido el carácter ascético que tiene en las iniciaciones orientales, como una posibilidad y un conato para ganar el cielo, que dirían nuestros caquiastas, ó para desarrollar la suma de divinidad que hay en nosotros, según piensan los yoghis; este optimismo laico es el que finalmente ha triunfado de un espíritu escéptico

como fué siempre el del poeta mejicano, que un día, con un tono muy campoamoriano, proclamó su creencia en Dios y en el «noble sulfato de quinina». Este escpticismo de Neruo era naturalmente pesimista como todo escpticismo, y era también, sin duda, una actitud interina, provisional, como una sístole que aún no ha logrado su diástole. Todos los escépticos son criaturas que se reservan, se abstienen, evitan decir su última palabra. Esta contención es la que presta su gesto elegante y de comedida aristocracia, y su punta de fina ironía á la literatura escéptica. Los escritores escépticos—entre ellos nuestro Campoamor y este Neruo que en más de una ocasión lo recuerda insistentemente—, hacen pensar en esos finos comensales que apenas gustan la tarta de un convite. Esta abstención les tortura sin duda, pero realiza aún más el prestigio de sus figuras pálidas. Constantemente la fe prueba á seducirlos, á sacarles del herético ámbito de su duda, pero ellos se resisten y se esfuerzan por conservar su fino gesto esquivo. Si son poetas, se confinan en un sentimentalismo vago, del que obtienen todos los deliquios que la fe concede á los creyentes: un día sienten veleidades de claustro, y al siguiente se coronan de rosas. Pero pocos son los que llegan á encontrar el nexo fuerte y lógico entre su escpticismo pesimista y el optimismo que es la fe. Durante mucho tiempo hemos visto al autor de *En voz baja* luchar entre la duda y la fe religiosa. Su pesimismo ideológico le aproximaba simpáticamente al cristianismo, y el *Kempis* ha influido en una gran medida en su labor poética, acentuando su voluntario tono menor y apagando el matiz de sus rosas líricas. Pero lo que había en él de poeta, la parte efusiva de su alma, tendía más bien á un pantéismo búdhico, á esa amplia creencia asiática que es vaga como una poesía y brinda esperanzas indeterminadas. La *Doctrina secreta* de Mme. Blavatsky penetraba su lírica, la sembraba de símbolos nuevos y fructificaba sus innatos gérmenes religiosos. La zona de poesías siderales que á lo largo de *Elevación*, y en colaboraciones posteriores (*Los Lunas de «El Imparcial»* y *«El Sol»* 1918), marcan el tránsito de la *Doctrina secreta* por las meditaciones de este poeta filósofo á lo Vigny. El presentimiento de la pluralidad de los mundos y de las existencias, la visión de la eterna rueda, la intuición del devenir están ya insinuados en esas poesías siderales. Y también la intuición del Padre Divino, entidad misteriosa y enorme, como el Dios de Spinoza, encarnación de la *Kefaleosis pauliniana*, en que todos los seres y cosas se resumen y anegan, como en el seno de los Baalim antiguos se fundían los abrasados cuerpos infantiles. Estas sugerencias místicas, á tiempo que daban un tono ascético á su poesía, mitigaban también su pesimismo y pintaban sobre él una rosada alba optimista. Hagamos notar de paso que estas místicas intuiciones se encuentran también en un poeta mejicano del que hemos de hablar, Enrique González Martínez, que en ciertos momentos semeja un hermano ciertamente menor de Neruo. Pero aún el poeta no había expresado su fe de un modo claro, y aún sus dudas eran interesantes y trágicas. Mas he aquí ahora este libro *Plenitud* (1918), libro creyente y optimista, libro de fervor koránico, que sería admirable si su autor no hubiese rebasado el límite de los limos espirituales, de la pura y vaga disposición religiosa que en Lamartine y en Renan se confunde con la disposición poética de que hablaba Schiller para componer un manual casuístico de optimismo práctico que le emparenta turbialmente con la literatura para exploradores.

R. C. A.

Si quiere usted presenciar el miércoles día 8 el estreno en el ODEON de **LA ESPAÑA TRAGICA** admirable poema cinematográfico (ediciones Rafael Salvador Films), encargue hoy mismo sus entradas en la Contaduría del teatro, pues quedan ya muy pocas localidades.

AGUA DE SOLARES
El primer remedio para los enfermos sucorreicos.

EL SR. SANCHEZ DE TOCA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

18 de abril.

Al correr de los dedos sobre la máquina de escribir he de acusar recibo de los dos últimos libros del Sr. Sánchez de Toca, en previsión de que la necesidad de enterarme de lo que está pasando en Francia no me permita disponer de otro par de horas en los próximos meses. El Sr. Sánchez de Toca es una figura aislada y aparte de nuestro mundo político. Todavía hace algunos años podía haber hallado en nuestras Cortes diversas personalidades con que entablar diálogo; pienso en Cánovas, en Moret, en Castelar, en Salmerón, en Azcárate, en Pí y Margall, en Nocedal. Junto á estos nombres había también los de hombres públicos á los que no parecían interesarles las ideas y que se especializaban en el difícil arte de acaudillar á sus secuaces. Hoy podría jactarse el Sr. Sánchez de Toca de ser el único hombre público español de primera fila que da muestras de tener interés por las ideas. Este aislamiento suyo no me parece indicar descenso en el nivel intelectual de España, pero sí lo indica en el nivel intelectual de nuestro ambiente político. Hemos llegado á un estado de cosas en que los hombres á quienes les importan las ideas carecen de poder, mientras que los hombres que tienen poder han dejado de interesarse en las ideas. Y este es el primero de los problemas que plantea la excepción constituida por el señor Sánchez de Toca.

El segundo problema no es menos estimulante que el primero. Puesto que la figura del Sr. Sánchez de Toca destaca cabeza y hombros sobre todas las otras del ambiente político, parece lógico que el instinto popular le reconociese desde lejos y la revistería de la fuerza que suele dar el afecto de las masas á aquellos hombres de valía y rectitud que necesitan de esa fuerza para abrirse su camino en un medio poco propicio. Pero la figura del Sr. Sánchez de Toca se caracteriza también por no verse seguida, hasta ahora al menos, de masas populares, á pesar de su larga é intachable historia política. Y con excepción del reciente homenaje de los ateístas madrileños, al que me asocio, tampoco han hecho gran cosa nuestras clases intelectuales por compensar al Sr. Sánchez de Toca de aquel desvío de las masas populares. Quisiera mucho equivocarme, y es muy posible que la distancia me haga víctima de un error de perspectiva; pero se me figura que hasta el propio Sr. Cierva tiene más amigos incondicionales que el Sr. Sánchez de Toca. Y ello es grave, porque destruye la esperanza de que el instinto popular nos compense de la pérdida sufrida con el descenso de nivel intelectual del ambiente político.

Hace algunos años, pensando tal vez en el Sr. Sánchez de Toca, se me ocurrió la teoría de que el espíritu democrático nivelador de nuestro pueblo no tolera que se den en la misma persona el pleno mérito y el éxito. Toleramos el éxito y toleramos también el mérito; lo que se nos hace demasiado cuesta arriba es que el mérito y el éxito se junten.

Para que podamos decidimos á coronar el mérito con el éxito nos hace falta que podamos regatear el mérito, dándonos plena cuenta de que va acompañado de faltas notorias que nos permitan despreciar en cierto modo al que lo posea. No nos molesta demasiado, por ejemplo, otorgar nuestro aplauso á un escritor de positiva valía, siempre que nos sea dable poner en entredicho su moralidad privada. Pero si se tratase de un hombre intachable por todos conceptos se me figura que nos miraríamos muy mucho antes de aplaudirle.

Esta teoría es demasiado amarga para que me atreva á defenderla en serio, y no la expongo sino como un escarceo del espíritu. Pero con ella pudiera explicarse adecuadamente la relativa soledad del Sr. Sánchez de Toca. Precisamente porque se trata de un hombre de talento indiscutible, y de fortuna propia y de linaje y de limpia historia, el pueblo ha creído justo regatearle sus favores, porque no le parecía bien que hubiese una personalidad eminente que lo tuviera todo. Y si en los primeros años de su carrera no le fué muy difícil el camino, ello lo debería el Sr. Sánchez de Toca á que aún se le podía reprochar el defecto de escribir en un estilo más conceptuoso y más

barroco que el del gusto á la moda. Porque la teoría bosquejada dice que no se ha de ayudar á hombre alguno como no sepamos previamente dónde tiene el talón vulnerable. Y si se le concede sentir al aplaudido que el premio es concesión graciosa nuestra.

Pero el Sr. Sánchez de Toca, en vez de complacerse, se ha dedicado á acorazarse el talón, y sus libros últimos están escritos excelentemente. Uno de ellos se titula: «La crisis de nuestro Gobierno constitucional desde 1.º de junio de 1917 á...», y como el señor Sánchez de Toca ha sido una de las figuras de esta crisis, y probablemente la más interesante en el más álgido de sus momentos, no me decidire á hablar á la ligera de este libro, sino que me lo llevaré conmigo á las líneas donde los ingleses combaten en Francia, y lo leeré y acotaré sus márgenes entre cañonazo y cañonazo.

El otro se titula: «Las cardinales directivas del pensamiento contemporáneo en la Filosofía de la Historia», y es un estudio de Nietzsche, de Wundt y de Eucken.

Lo interesante es que el Sr. Sánchez de Toca ha logrado penetrar en la medula mental de estos tres hombres, que tanta influencia han ejercido, y que el estudiante que desee enterarse encontrará buena ayuda en estos ensayos, porque en ellos se resume con claridad y precisión lo que han dicho el cantor de la voluntad de dominio y los dos filósofos del neoespiritualismo. Quizás sea demasiado benevolo el Sr. Sánchez de Toca para con herr Eucken, quien, á mi juicio, cuando mantiene que el espíritu es «un nuevo grado de realidad superior á la naturaleza visible», no pasa de ser un maniqueo moderno, despreciador de la materia y mercedero de refutación áserpa. Quizás sea el Sr. Sánchez de Toca demasiado duro para con Nietzsche, cuya moral es ciertamente infame; pero á quien no se ha de regatear el mérito de habernos obligado á todos á volver á pensar el problema del poder, cosa que de veras necesitábamos, porque á fuerza de hablar de Dios como de la Suprema Bondad, la Suprema Verdad y la Suprema Belleza, nos estábamos olvidando de que es también, y sobre todo, ó por lo menos ante todo, el Supremo Poder. Hay que ser fuerte, Nietzsche amigo, no para hacerse superhombre, sino para partirle la cabeza al superhombre. Quizás atribuya el Sr. Sánchez de Toca demasiada importancia á Wundt, hombre de obra y saber ciclópico, pero de pocas chispas.

Pero está bien que haya aún en España un hombre público que pueda enterarse de lo que dicen estos señores y conservar la capacidad de pensar por su cuenta.

RAMIRO DE MAEZTU

En la Comisaría del Hospicio

Un salto peligroso.

Un individuo llamado Luis Cárdenas, de veintinueve años, que pasaba por la Corredera, sustrajo de una tienda un corte de traje que había expuesto en la parte exterior de una sastrería.

Detenido á los pocos momentos, fué llevado á la Comisaría del distrito del Hospicio, donde aprovechando la circunstancia de estar el balcon abierto trató de fugarse, mientras el escribiente redactaba el acta de la detención.

Aunque ágil y fuerte, no pudo hacer la flexión de piernas necesaria para evitar el golpe y chocó violentamente contra el pavimento, teniendo que acudir varios guardias para poderle poner en pie.

Conducido á la Casa de Socorro, los médicos de guardia le apreciaron una herida en la cabeza y dolores contusivos en la espalda, cadera y riñones.

Para explicar el salto, manifestó que había tratado de poner fin á su vida avergonzado de su acción.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto Canall»

Acaba de ponerse á la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando F. Puerta del Sol, 15.

Folletín de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

ra fraído inmediatamente, arrepentido de su locura; pero no lo supe hasta anoche, que me lo dijo todo. Si no hubiera sido tan avanzada la hora, hubiese venido en seguida. En fin, me dije, mañana por la mañana recibirá mi visita la buena señora Féraud.

—¿Por qué no ha venido con vos? —No se ha atrevido; está avergonzado de lo que os ha hecho sufrir. Para daros una idea de su dolor y desesperación, basta deciros que quiso matarse.

—¡Oh!

—Sí; y si yo no le detengo, se arroja al mar.

—¿Infeliz!

—Le hice desistir del mejor modo posible, recordándole la moral. Felizmente, tiene confianza en mí y me ha escuchado.

—Si nunca hubiera escuchado á nadie más que á mí!

—Mi marido me ha hablado de vos frecuentemente, señor Darasse, diciéndome que sois su verdadero amigo.

—Y lo que hay que desear, señora, es que no tenga más que buenos amigos como Pedro Darasse.

—¿Qué ha podido hacer durante estos tres días?

—Eso, mi buena señora, no puedo deciroslo; probablemente habrá estado buscando alguna colocación.

—Me ha confesado que le despidieron de las Mensajerías Marítimas. ¿Sabéis por qué?

—Han hablado mal de él los envidiosos, que no faltan en ninguna parte; pretendían que era negligente en el cumplimiento de su servicio.

—¿Ah! ¿Desatendía su obligación?

—Quizás algo, mi buena señora. Además, su empleo no le agradaba mucho. «Estoy haciendo el papel de un espía», me dijo alguna vez. Yo le decía que le habían investido con un puesto de confianza al encargarle la vigilancia de las mercancías á su salida y llegada; pero no quería admitir semejante advertencia. «No contestaba», no puedo continuar por más tiempo en semejante galera.» Preciso es deciros, mi buena señora, que en estos momentos me ocupo de vuestro marido, y que no tardará en tener una posición que le satisfaga. Le conozco, y sé que tiene las condiciones precisas para ganar mucho dinero.

—No pido tanto, señor Darasse; me contento con que podamos vivir. Mi marido necesita estar ocupado, constantemente

te ocupado, á fin de que no se vea sujeto á tentaciones.

—Ese pobre Féraud es bueno como el pan; pero tan débil, tan débil como un niño. Se deja conducir fácilmente por exceso de bondad, por no desagradar, y yo no puedo estar siempre á su lado; tengo mis negocios.

Mientras hablaba de esta suerte, no separaba su vista de Gabriela, y su mirada tenía extraños fulgores, que en otra ocasión cualquiera hubieran sorprendido no poco á la joven. Pero era confiada y crédula; creía sinceramente que Pedro Darasse, á quien había visto dos ó tres veces en su casa, era leal amigo de su esposo.

—Señor Darasse—le dijo,—os doy las gracias por las buenas intenciones que demostráis hacia mi esposo. Lo que habéis hecho y las palabras que acabáis de pronunciar han dulcificado mi espíritu. ¡Gracias, muchas gracias!

Y le tendió su mano. Pedro la estrechó dulcemente y se la llevó á los labios.

—Oh, mi buena señora Féraud!—murmuró.

—Señor Darasse, no me lo habéis dicho todo... No os atrevéis á decirme que mi marido ha jugado.

—Un viejo pecado, señora; ha reincidido.

—¿Y ha perdido?

—Sí, señora Féraud.

—¿Mucho?

—Mucho para su posición. Lo peor es que hace un mes firmó un pagaré, por cuya insolvencia le van á perseguir. Cuan-

do hizo esa locura no estaba yo en Marsella; tuve que ir á Aix á un asunto importante. Ayer conocí la existencia del pagaré, cuando ya no había tiempo para nada, pues antes de las doce del día de hoy debe estar liquidado. Ya comprenderéis el dolor de vuestro marido al verse en la imposibilidad de satisfacer su deuda y en visperas de ser preso. Un alguacil del Juzgado deberá presentarse en vuestra casa, y en nombre de la ley apoderarse de todo cuanto tenéis. He aquí por qué, señora Féraud, vuestro desgraciado marido, á fin de aturdirse, comenzó á beber ajeno, á pesar de mis reiteradas súplicas. ¡Horrible licor que quita al hombre la posesión de sí mismo! La otra noche había bebido, y de ahí la escena tan violenta, tras de la cual os abandonó.

—Yo le perdono, señor Darasse. ¿De modo que es hoy, antes de las doce, cuando hay que pagar ese recibo?

—Sí, señora Féraud, y se pagará.

—Indudablemente. Mi marido debe hacer honor á su firma. ¿De cuánto es el pagaré, señor Darasse?

—De cuatro mil francos.

Gabriela lanzó un suspiro, levantó la vista al cielo y repitió:

—¿Cuatro mil francos!

Era casi la totalidad de lo que restaba de los cien mil; lo que había conservado cuidadosamente en previsión de los días de estrechez.

—Pero, señora Féraud—dijo Darasse,—tranquilizaos y no os inquietéis; sé en qué manos ha caído el pagaré, y al salir de aquí iré á recogerlo. No en balde soy ami-

go de vuestro esposo, y también el vuestro, si lo permitís; puedo adelantar á Féraud esos cuatro mil francos; ya me los devolverá más tarde, cuando se encuentre en mejor situación.

La joven gratificó al marsellés con una mirada de reconocimiento, y dijo poniéndose en pie:

—No, no, señor Darasse; no puedo aceptar vuestro generoso ofrecimiento.

—¿Por qué, señora?—preguntó fingiendo tristeza.

—Porque tengo dinero para pagar la deuda de mi marido.

Y se arrodilló delante de la cuna. Intentalmente decía á su hija:

—Este dinero lo conservaba para tí; ¡Hago este nuevo sacrificio por devolverte tu padre!... ¡Perdóname, hija mía!

Darasse, que también se había levantado, se aproximó é incliné sobre la cuna; sus ávidos labios rozaban los cabellos de la madre, y sus ojos relampagueaban.

—Está bien conservada la pequeña—dijo,—¿y qué bonita es!

Gabriela se levantó, abrió el cajón, una cómoda y cogió la cartera donde tenía encerrado su pequeño tesoro. Un instante después entregó á Darasse los cuatro mil francos. Este no los quería; deseaba favorecer á su amigo y le disgustaba no hacerlo; pero al fin se guardó los billetes.

Darasse había notado que la cartera de piel de Rusia, tenía un escudo de oro también en el cuarto un retrato de hombre, cuyo marco tenía los mismos blasones, y no pudo menos de dar á aquellos deta-

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Se lidiaron seis toros de la ganadería de don Antonio Pérez (antes Gama) por las cuadrillas de Vázquez, Malla y Pacomio.

El día ha estado hoy dedicado al espectáculo más nacional, porque á las diez de la mañana ya estaban los aficionados en la taurina mezquita para presenciar la becerrada que han organizado los empleados de los coches-camas.

La fiesta ha resultado verdaderamente agradable, porque los cuatro becerros que envió el simpático ganadero Manuel Santos, proveedor universal, y además insustituible, de la «troupe» Llapisera-Charlot and Company Limited, resultaron tan bravos como de costumbre.

Actuaron como espadas José Martínez Gómez y José Fraile del Castillo, dejando ambos espadas el pabellón muy bien puestas.

Había, además, una de mantones de Manila, mantillas, clavetes y peinetas de teja realzando la belleza de un mujeriego escogidísimo, como para no mirar al redondel y sí al público femenino, que era realmente de primerísimo cartel.

Terminada la becerrada, se agolpó el público en el patio de caballos para presenciar el apartado y ver los toros de pura sangre murubeña, corrida de que, por su trapijo y finura, tanto se venía hablando en tertulias y peñas taurinas desde que llegaron las reses citadas á los corrales de la plaza.

Es ganadería que desde hace tiempo se viene abriendo paso, y dado lo que la cuida su dueño, distinguido aficionado, no cabe duda que llegará pronto á ser de la más alta categoría y cartel.

La entrada, á la hora de hacer el paseo los macarenos, es un lleno hasta el tejado.

PRIMERO

Con buena ficha, bien se juega.

«Barbero», número 10, cárdeno oscuro, fino de cabos. Después que remata en tablas dos veces con tal ímpetu, que parece que se quiere comer los peones, á quienes persigue, lo veroniquea Vázquez con cuatro buenas verónicas.

Almela y Francia pican sobre el morrillo del cárdeno, dejando que con nobleza y suavidad lo toreen los matones y se hinchen de hacer cosas con el noble, nobilísimo animal.

Se aplaude á los tres matadores y gusta una vara del profesor de boxeo y buen picadero, D. Salvador Almela.

Almendra y el Niño de la Audiencia banderillean de verdad al buen «Barbero».

Vázquez despeja el ruedo, tras unas dudas y vacilaciones, porque el aire molestosa su faena, que es algo más apretada en cuanto se convence de que tiene delante un toro completamente infeliz. Toreo el señor Curro por bajo, equivocadamente, y metiéndose por el toro, de verdad, le coloca una estocada corta que mata. Silencio, y á otra cosa.

Se aplaude al cárdeno en su sepelio.

SEGUNDO

Aplausos al de Vallecas.

«Pradisco», número 27, negro bragado, gordo y bien presentado.

Malla abre la percialina y larga cinco verónicas, buenas las tres primeras, bailadas las dos últimas, porque él aire le descubre y compromete.

Se arranca «Pradisco» contra el jaco de Tomás Relámpago, como un ídem, y se lleva en la cabeza al jinete y su corcel, donde remata al pobre jaco.

Entra el Relámpago «frère», y después de caer á la interperie saca Pacomio al toro á los medios, y allí remata con floreo.

Dos puyazos más con empuje y bravura.

Un quite con monterazo del de Vallecas y el Sr. Fenol cambia el toro.

Malla toma los palitroques. Cita á la res, y dejándosela llegar á la faja, quiebra monumentalmente sin clavar. Insiste en la misma suerte, tirando la montera y desafiando en poco terreno, y clava por fin un buen par al cuarto.

Llega despacio á la cara y prende un solo zarcillo, terminando Sotito y Cuco—¡cuánto Cuco hay en el toro!—en el dúo de banderillas.

Empieza Malla su labor muleteril con un buen pase por alto, tranquilote y bien, teniendo que cambiar al cornúpeto á otra región, donde Eolo sopla menos. Frente al 10 continúa el vallecano, mostrándose el salamanquino pastueño y bueno hasta más no poder y confiándose Malla en vista de que la fiera no conoce la picardía. Se arranca bien Agustín sobre «Pradisco», á quien coloca una corta en la propia yema, que tira al enemigo.

TERCERO

Palmitas á Pacomio.

«Bandolero», número 30, de porte distinguido y con una finísima sotana negra.

¡Así son los toros de lidia!

Pacomio maneja la percialina en dos sesiones, siendo ambas de las del género discreto. Terminado el capoteo, entran en funciones los piqueros, de Valladolid por el espada, Cid y Pontonero, rodando por el tapiz el segundo de los citados.

Malla y Pacomio filigranean algo en quites, dando el primero una gaonera y saludando el segundo montera en mano á la res con respeto, como quien saludá á una señora.

Vázquez, lesionado.

Vázquez pasó á la enfermería con una contusión en una mano, pasando después á su domicilio.

Entra el toro, que no ha sido picado en todo lo alto, á manos de los banderilleros, que le reflejan peor. Para esto quieren los toreros tops bravos?

Trastea Peribáñez, ora con la derecha, ora con la izquierda, pero en ocasiones valiente, bien y apretado. Media estocada en las clásicas agujas, que no mata en el acto por ser poco profunda.

Tres dedos más y cae sin puntilla! Descabel á la segunda y hay palmitas.

CUARTO

Un gran puyazo de Almela.

«Desnudo», número 49, gordo, con muchas arobas y una fisonomía seria, con adornos ornamentales muy respetables. Finura la rebosa el toraco por todos los poros de su cuerpo.

El toro se cree y se recrece cada vez que le tocan con el hierro, y en la tercera que coloca Almela, después de empujarle un kilómetro, entierra al piquero y tiene Malla que colear, porque «Desnudo» trataba de comerse al caballo y al jinete, que aguantó una enormidad agarrado al palo.

Los matadores se adornan. Tocan la cara respetable del sujeto cornudo, porque si su fisonomía es seria, desconoce por completo la gramática parda.

Almendra y Bazán banderillean sin pena ni gloria al guapo animal.

Malla brinda al campeón de boxeo Johnson, y se dirige al toro, que dobla por ambos lados. Acude á la muleta «como va sorbido al mar ese río», y el de Vallecas no saca partido de las excelentes condiciones del bicho.

¿Cómo quieren ustedes que no nos acordemos de Gelves y Triana?

Una estocada corta—¡no llegamos esta tarde con la mano al pelo!—, pero entrando bien, hace que «Desnudo» estire la pata y haga la mueca final.

Regalo del brindado. Unos cuantos aficionados que entienden, aplauden al toro en su entierro.

QUINTO

El toro ideal.

Un tal «Corredor», número 32, del mismo pelo que los fallecidos, más bonito y fino que ellos, una preciosidad de cornúpeto.

El hombre de Vallecas da, entre cinco verónicas, dos francamente buenas, preparando más tarde á «Corredor» para las picas y floreándose con una larga cambiada por bajo, que agrada y se aplaude.

Los dos hermanos Relámpago ruedan por el tapiz, empujados por el bovino, que les da cada tantarantán como para romperles una costilla.

Malla y Pacomio tolean bien. Sin embargo, el rato pasa sin que el entusiasmo aparezca por parte alguna.

El que digan lo que quieran algunos cortes de vista, faltan algunas coletas que hubieran alborotado el graderío y sombrero, haciendo enormes faenas con los borregos que están saliendo.

El segundo tercio transcurre con languidez, dando muestras el público de una verdadera paciencia al principio, hasta que á última hora, con palmas de tango, demuestra su desagrado.

Surge Agustín por tercera vez y con la mano izquierda da un buen pase por alto.

Después hay manejo exagerado de la mano derecha, á pesar de que «Corredor» es de lo más infeliz y noble que ha salido por los toriles.

«Corredor» permanece siempre al lado de Malla, como un perrillo faldero, siguiendo detrás de la muleta por donde le indica el matador.

Las masas humanas hacen ver al espada las condiciones excepcionales del toro.

Un pinchazo en tablas del 8. Una tercera pinchadura y en la suerte natural una estocada á volapié neto, que mata en el acto.

Parte del público aplaude á Malla, mientras otros protestan.

SEXTO

Pacomio discreto.

«Cochinito», núm. 14, negro y como un coral de fino. Una corrida admirablemente presentada y noble hasta más no poder, que ha dejado tamañitos á sus hermanos los auténticos murubes.

Pacomio se dirige al cornúpeto, y entre superiores y aceptables larga cinco verónicas, tres de la clase primera y dos de la última.

Pican los jinetes de Pacomio bien y arribita, llevándose «Cochinito» en su cornuda cabeza al Pontonero y su peana, llevándose todo el equipo hasta los medios, donde la jaca cae muerta.

Dos cuadrúpedos la diñan, y Malla y Pacomio hacen lo que quieren: tocan la cara del bovino, le colocan la montera y se convencen en fin de que el enemigo pertenece á la categoría de los que el gran Don Modesto llamó hermanas de la caridad.

Fresquito y Armillita quedan bien al dialogar con «Cochinito», banderillas en mano.

Con un natural tantea Pacomio á su enemigo, al que sigue otro de igual género, y tras de cambiar de mano, larga tres muleta-zos muy buenos.

Estorba sin razón ninguna el peonaje, y después de sacar con finura y suavidad de la jurisdicción de los toriles al salmantino, cuadra el cornúpeto—tres de nuevo y anodino trasteo—con un pinchazo bueno, que se palmorea, y una corta un poco desprendida, que mata.

Lo mejor, la nobleza de los cornúpetos. Si los cogen coletas privilegiadas, que por algo cobran lo que cobran, se hartan de cortar orejas.

P. ALVAREZ

Partes facultativas.

Al terminar la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el matador de toros Martín Vázquez, con una herida contusa de dos centímetros de extensión, que le interesa la piel, en el dorso de la mano izquierda; lesión que le impide continuar.—Doctor Celada.

El mozo de plaza Francisco González ha sido asistido en esta enfermería de una herida contusa de dos centímetros de extensión, que profundiza, en la región superciliar izquierda y dos heridas de un centímetro en la región nasal y parpebral del mismo lado.—Doctor Molina.

La corrida de mañana.

La Junta directiva de la Asociación de Toreros ha recibido información directa del

diestro Rodolfo Gaona que, como es sabido, sufrió un varietazo en el brazo izquierdo en la corrida del día 3 celebrada en San Sebastián. La lesión que este diestro tiene en el brazo ha decrecido bastante, y Rodolfo Gaona ha salido anoche de Bilbao para llegar á Madrid hoy á las siete de la mañana.

Los siete toros separados por el duque de Veragua están ya en los prados de San Fernando y llegarán hoy á los corrales.

A juzgar por los pedidos que se han recibido en el despacho de billetes, la plaza estará llena mañana.

En Vista Alegre

Seis novillos de Cobaleda para Calvache, Morato y Soladorcito.

La entrada, foja, á pesar de ser los tres chicos de los Madriles.

PRIMERO

«Cuarterón», colorado, pequeño y cortito de pitones.

Calvache se abre de capotillo y veroniquea valiente, pero muy movido.

El novillejo toma dos puyazos y vuelve la cara, condenándose al tuesten.

Bonifa y Negrón le clavan un par y tres medios, solamente aceptable el de Bonifa.

Calvache sufre un achuchón en el primer pase, y adopta precauciones en los restantes.

Sin igualar, entra y tiene fortuna en hecir, matando de media algo tendida. Palmas.

SEGUNDO

«Dorito», colorado, abierto de agujas y feo de presencia.

Morato le pasa con unos capotazos, y á picar.

El novillejo es voluntarioso y de poder, aceptando cinco puyazos á cambio de igual número de vuelcos, sufriendo fuertes porrazos Broncista y el Chato.

Cadena y Rochet clavan tres pares, quedando mejor el segundo.

Morato hace una faena valiente; entra bien, pero el acero se cae mucho; vuelve, perfilándose bien, y deja media contraria, tres pinchazos más y un aviso; termina con pincha aceptable.

TERCERO

«Fantasia», castaño, aldinegro, de regular presencia.

Soladorcito intenta las verónicas y tiene que abandonarlas y tomar el olivo, con pérdida de la percialina.

El toro cumple en varas, acometiendo cinco veces. Artillero le hace un ojal de gran tamaño.

Los chicos de los palos cumplen.

Cogida de un intruso.

Un espontáneo se arroja al ruedo con una muletilla, y el toro lo lanza á las nubes. Cuando cae se lo llevan á la enfermería, en donde le curan de un puntazo profundo en el muslo derecho.

Soladorcito da el primer pase, de rodilla, y le engancha el toro por la faja. Milagrosamente sale ileso.

Signe una faena valiente; pero á la hora de meter el estoque cierra los ojos y pincha en el pescuezo. Otro viaje y media contraria y caída. Sigue un pinchazo delantero y un aviso. Dobla el toro y lo remata el puntillero.

CUARTO

«Casante», castaño y muy largo de cuernos.

Calvache le da unos capotazos eficaces para fijarlo.

El primer tercio se desarrolla dentro del desconcierto más grande por parte de lidiadores y piqueros.

El toro no tiene nada de bravo.

Calvache coge los palos y clava dos pares y medio regulares. Palmas.

Después brinda á los del sol y hace una faena aceptable; pero le suelta con el acero una en el pescuezo, que no agrada. Palmas á la faena y pitos á la estocada.

QUINTO

«Comisario», castaño, de regular presencia.

Morato recorta á medio capote, y después torea por verónicas con voluntad.

El toro cumple en varas, y quedan en la arena dos caballos difuntos, los primeros de la tarde.

Morato coge los palos y clava tres pares arriba, superiores. Previa autorización, clava medio de dentro á fuera. Todos son aplaudidos.

Con la muleta da un pase de pecho estupendo; después hay otros pases muy ceñidos, que gustan. Cerca de los pitones se mete y deja media tendida. Descabella. Palmas.

Morato se retira á la enfermería por resentirse de contusiones en la región abdominal y en la región glútea izquierda, que recibió al matar el primer toro suyo.

SEXTO

«Cigarrón», castaño, albardao. Soladorcito da algunas verónicas, que merecen palmas.

El toro es noble y acepta cuatro puyazos, matando un jaco.

Soladorcito se hace aplaudir en un quite, que remata de rodillas.

Después coge los palos y clava uno malo. Sus banderilleros tampoco realizan proezas.

Soladorcito hace una faena que no conviene, pues esperábamos otra cosa después de la buena disposición con la capa.

Pincha una, dos, tres, cuatro, cinco, seis y siete veces antes del primer aviso. Otros tres pinchazos, y dobla.

MANZANILLA

En Tetuán

Seis novillos de D. Gumersindo Lorente. Espadas: José García Santiago, Antonio del Hierro y Pablo Lorenzo (Pablete).

Pues, señor, que la corrida de ayer, como se esperaba, resultó casi (y sin casi) encerrona ó becerrada.

De los seis bichos lidiados, la mitad fueron de casta; de casta de galgos digo, porque corrian, volaban, en cuanto tenían delante al picador en la plaza, y en justo castigo fueron fogueados á mansalva. Los otros tres no lo fueron por milagro, pues llevaban dentro de sus epidermis, en lugar de sangre, horchata.

Pero, en cambio, si los toros nos dieron bien la castaña, tuvimos con los toreros una tarde muy salada, sobre todo con Pablete, que con su hermosa jindama nos hizo *reir las tripas* con sonoras carcajadas. ¡Vaya un valor el del hombre! Ni á tiros él se acercaba al morucho que la diosa Fortuna le deparaba. Un paseito á la izquierda, otro á la derecha en jarras, con un miedo por dentro y un color cera en la cara, que el público á grandes voces y de pie le apostrofaba: ¡A la cárcel, so maleta! ¡Que le den tula templada! ¡Que le maten! ¡Que le dejen! ¡Que le zurzan! ¡Que se vaya! Y el presidente, Manolo Martín, viendo que tomaba la cosa un aspecto serio, ordenó al diestro dejara los trastos y en compañía de una pareja de guardias fuera Pablete á la cárcel. Y á la cárcel fué; ¡caramba! con su traje de torero, sus hechuras, su jindama y quizás más satisfecho que si el gordo le tocara, porque si por un casual el toro le *toca*, vaya si recibe la paliza más grande y más soberana que registran los anales en lo de la tauromaquia.

Finiquitó cuatro toros Santiago, el primer espada, y si bien no hizo con ellos faenas ó filigranas, dignas de esculpirse en mármol, ni siquiera en una tabla, murieron los animales de unas cuantas estocadas, que si no fueron muy buenas, en cambio si fueron malas, aunque Santiago bien hizo lo posible en mejorarlo, y trabajó como un negro (como un negro que trabaja) y de más hizo el muchacho con matar las alimañas que el fracasado Pablete se dejó vivas y sanas.

El otro espada, Del Hierro, ayudó en la mojiganga á pasar mejor el rato y, aunque nervioso, apuntaba en su haber algunos pases de esos de la buena marca; pero pinchando ¡compad্রে! á los dátilles jugaba, y eso digan lo que quieran, no es para hacerle una estatua.

De la gente subalterna, con la pica en ristre daba Crespito buenos puyazos y era premiado con palmas. Ignacio Ocejó (Ocejito) tuvo á su santo de cara y por dos muy buenos pares oyó una ovación cerrada.

Lo demás como Pablete. Con viento la tarde estaba y á causa del cartelito no fué muy buena la entrada. Y como no hubo más cosas que merezcan ser contadas, hacemos punto redondo y hasta otra mojiganga.

CAMACHO

En Bilbao

Bilbao, 5.—Segunda corrida de la feria de mayo. El tiempo, lluvioso. Lidianse siete toros de Carvajal por Cocherito, Gallito y Saleri, y un sobero por Chatillo de Bilbao. La entrada, mediana.

PRIMERO

A su salida destroza un caballo. Cohero da verónicas largas cambiadas. Aplausos.

Cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto.

Pinuras y Zapata despachan pronto.

Cohero pasa por alto y de pecho, tranquilo; descomponese luego, y la faena se hace pesada. Señala una estocada baja. El puntillero es volteado, saliendo ileso. Silencio.

SEGUNDO

Joselito lancea elegante. Ovación.

Hay tres varas, tres caídas y muerte de dos jacos.

El público arma una bronca á un picador que metió medio metro de vara.

Sánchez Mejías y Cuco se portan bien.

Joselito da grandes pases, sacando la muleta por el rabo; después sigue pasando por la cara, y deja una estocada algo pasada. El toro rueda sin puntilla. Ovación.

TERCERO

Saleri es aplaudido veroniqueando.

Arrecia la lluvia.

Hay tres varas por tres caídas.

El segundo tercio se hace pesado.

Saleri comienza á pasar adornado y breve, y señala una estocada caída.

CUARTO

Sale en medio de un diluvio. Pequeño, fiaco. Cohero lancea movido.

Toma el toro cuatro varas por tres caídas. Gordo y Zapata cumplen.

Cohero hace una faena aceptable. Arroja la montera y deja una estocada corta, superior, que mata sin puntilla. Ovación y vuelta al ruedo.

QUINTO

Joselito lancea bien. Toma el bicho cuatro varas por una caída y muerte de cinco jacos.

Joselito coge los palos y coloca tres pares preciosos al cuarteo.

Coge los trastos y hace una faena excelente, con pases superiores de pecho; sigue adornado y deja media superior. Repite con una gran estocada. Ovación y vuelta al ruedo.

SEXTO

Saleri es ovacionado lanceando. En varas hay cuatro por tres caídas y muerte de tres jacos.

Saleri deja dos buenos pases al cuarteo.

Con la muleta pasa tranquilo y deja un gran pase por alto; sigue con pases de rodillas y deja un sablazo atravesado, asomando la punta; repite con una estocada buena.

SOBRERO

Sigue diluviando. Las cuadrillas tienen que torear sin zapatillas. Chatillo de Baracaldo veroniquea bien. Toma el toro cinco varas; por cinco caídas y tres caballos muertos.

Chatillo coloca dos pares y Zapata uno bueno.

Chatillo hace la faena nervioso y atiza una entera. Ovación y oreja.

En Valencia

Valencia, 3.—Lidianse seis novillos de Gregorio Campos.

La entrada mediada.

Al salir las cuadrillas comienza á llover. El público protesta, pidiendo se aplace la corrida.

Sale, sin embargo, el

PRIMERO

Negro, grande.

De salida cornea á un caballo con estrépito. Copao lancea movido.

Toma el negro cinco varas y proporciona tres tumbos. Arrecia la lluvia.

Los banderilleros cumplen. Copao hace una faena para terminar pron-

to y agarra una estocada entera, tendida, un pinchazo bueno, otra estocada algo contraria y descabella.

SEGUNDO

«Terrible», negro, gordo, con grandes pitones.

Continúa el chaparrón.

Gavira veroniquea bien.

El bicho se declara manso. Toma cinco varas por una caída y muerte de un jaco.

Los banderilleros clavan cuatro pares, siendo volteado, pero saliendo ileso, el banderillero Castizo.

Gavira encuentra al bicho difícil. Muletta valiente y agarra una estocada ligeramente atravesada. Otra media, repite con otra media contraria y descabella á pulso.

TERCERO

Mallorquin, negro. Nacional veroniquea artística. El picador Cartagena sufre una caída de peligro, y los tres matadores están al quite. Mallorquin toma cinco varas.

Nacional hace una faena emocionante y artística en pases de todas marcas. Ovación y música. Sigue valentísimo y da un pinchazo superior. Repite entrando admirablemente y atiza una estocada superiorísima. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

Sigue la ovación á Nacional.

Copao veroniquea, oyendo palmas. Toma el toro cinco varas y mata dos caballos.

Sigue la faena coreada por oles, y atiza media superior. Orejas y rabo. Al arrastrar el toro vuelve á ser ovacionado el ganadero.

TERCERO
Manolete II veroniquea muy bien. Los maestros son aplaudidos en quites. Manolete hace una faena valiente para una estocada superior que le vale la oreja y una ovación.

CUARTO
Freg veroniquea bien. En quites son aplaudidos los matadores.

Freg hace una faena inteligente, que es coreada con oles, y atiza una gran estocada. Ovación.

QUINTO
Fortuna lancea superiormente y termina con media verónica. Ovación.

Magrías es ovacionado banderilleando. Fortuna hace una faena cerca, tocando los pitones. Oles y aplausos. Entra muy derecho y deja una estocada superior. Dos orejas y rabo.

SEXTO
«Regatero». Castañó oscuro y grande. Toma cuatro varas.

Manolete II brinda al público de sol y hace una faena valiente. Da dos pinchazos y una estocada.

Banderillero lesionado.
El banderillero Aguilera resultó con las costillas octava y novena fracturadas.

La Cruz Roja le trasladó en camilla á la fonda.

En Zaragoza
Zaragoza, 5.—Se lidián miuras, para Valencia, Zarco y Dominguin.

PRIMERO
Valencia lancea movido y es ovacionado en quites. Muleta solo y da tres molinetes, atizando una superior. Ovación y oreja.

SEGUNDO
Sigue la ovación á Valencia, que ha realizado la mejor faena de la temporada.

Zarco, medroso, torrea mal de muleta; da varios pinchazos, oye tres avisos y el toro es conducido al corral. Gran silba.

TERCERO
Dominguin lancea bien y hace una faena buena para dos pinchazos y una un poco desprendida.

CUARTO
Valencia encuentra al toro difícil; hace una faena buena para una estocada baja.

QUINTO
Bravo y poderoso. El picador Chanito es ovacionado. Zarco, con grandes precauciones, da media caída y sigue pinchando. Vuelve á oír los tres avisos, y el toro, como su primero, pasa también al corral vivo y coleando. Escándalo.

SEXTO
Dominguin hace una faena valiente y da un pinchazo bueno y una estocada atravesada. Palmas.

La entrada, buena.

FOMENTO DEL TURISMO

GUIA DE CADIZ

El popular periodista gaditano D. Joaquín Quero es un entusiasta propagandista de su tierra andaluza, y especialmente de la provincia de Cádiz, y sus entusiasmos se traducen en realizar labor práctica en cuanto afecta á los intereses gaditanos, y como periodista local y corresponsal de la Prensa de Madrid, un día comunica á los lectores sus entusiasmos por los grandes buques de la Compañía Transatlántica; otro recoge la información en que se hace resaltar la importancia de los depósitos francos ó comunica su regocijo por el desarrollo de las construcciones navales, y siempre es el centinela que está alerta para recoger las alegrías y las tristezas del pueblo de sus amores.

Todos los años (este es el cuarto) hace como resumen de esos cariños una *Guía para el Turista* en Cádiz y en la provincia, en cuyo compendio tiene buen cuidado Quero de recoger cuanto puede servir de atractivo para los turistas, no faltando planos de Cádiz y de las comunicaciones ferroviarias, interesantes fotografías, no sólo de Cádiz, sino también de Algeciras, Jerez y otras importantes poblaciones y la narración descriptiva de cuanto de notable encierra Cádiz, redactada en inglés y en francés, para que la propaganda en el sentido del fomento del turismo sea más eficaz.

Hasta quiere demostrar la importancia arqueológica de Cádiz, y como quererlo Quero es conseguirlo, lo hace de modo gráfico, con reproducciones fotográficas, y además con el testimonio del delegado regio del Turismo, Sr. Quintero, de quien publica interesantes párrafos acerca de los hallazgos en el territorio de la antigua Bética.

Declara el autor que la publicación de la Guía está subvencionada por entidades y corporaciones, y aunque no lo dice, se ve que representa un importante ingreso económico á la profusa publicidad, dispuesta con acierto y en su mayor parte interesante y que demuestra la riqueza por el trabajo y el desarrollo industrial de Cádiz y su provincia. Caro es en estos tiempos editar un libro de 368 páginas, y además hacer una tirada de 6.000 ejemplares; pero es de suponer que Quero logre cubrir gastos y aun obtener beneficios, y si no los obtiene, lo merecería y grandes, que bien ganados los tiene el que como el inteligente y popular periodista gaditano pone sus afanes y sus cariños al servicio de su amada patria.

mica, Tecnología, Nociones de construcción, Electrotenia, Ensayos de laboratorio, Montaje práctico, Caminos de hierro y Dibujos de máquinas.

Al terminar el cuarto semestre sufre el alumno examen ante Tribunal, el que suela durar doce ó catorce días, pues á cada alumno diariamente se le examina sólo de una materia.

Las clases prácticas alternan entre sí; los dibujos, con el montaje de maquinaria, y la construcción de aparatos con las prácticas de electricidad.

Una vez aprobado el cuarto semestre, y antes de ingresar en el quinto tiene el alumno que hacer dos semestres *exclusivamente de prácticas* de Electricidad y Mecánica.

Quinto semestre.—Cálculo diferencial, Geometría cinemática, Construcción de máquinas eléctricas, Electrotenia, Caminos de hierro, Aparatos eléctricos, Topografía, Laboratorio de Química (Análisis), Montaje eléctrico y Laboratorio eléctrico.

Sexto semestre.—Cálculo integral, Caminos de hierro, Electrotenia, Geometría analítica, Laboratorio de Química, Montaje teórico y práctico, Topografía, Construcción de máquinas eléctricas (Cálculo y Dibujo) y Laboratorio eléctrico.

El examen general para la reválida de *Technicien-Electricien-Mecanicien* dura próximamente quince días, y en armonía con las múltiples enseñanzas prácticas recibidas por el alumno en los nueve semestres que permaneció en el *Technicum*; el ejercicio práctico consiste en un proyecto amplio, en el que queda la más extensa aplicación de los intensos conocimientos teórico-prácticos recibidos.

El alumno que desee obtener el título de ingeniero ha de cursar el semestre de ampliación en cualquiera de las dos Universidades de Zurich ó de Lausanne.

Los cuatro *Technicums* existentes radican: en Winterthur, el de Mecaniciens; en Bienne, el de Electriciens; en Burgdorf, el de Architec-te; y en Le Locle, el de Horloger; y aunque se hallen especializadas estas enseñanzas en los Centros de las poblaciones referidas, por el género y selección del material práctico que posean los mismos en sus talleres, ello no obsta para que en el de Bienne, cuyo material es más amplio, se cursen todas las especialidades enumeradas y la de Correos y Caminos de hierro.

Los laboratorios y talleres encierran, un moderno y selecto material de maquinaria y útiles á disposición de los alumnos, así como la pequeña biblioteca contenida en cada laboratorio, para que pueda ser en todo momento consultada por los mismos.

Para disfrutar de las enseñanzas prácticas abonar por derechos: el extranjero, 60 francos y el suizo 20, que le dan opción á usar tan selecto como abundante material.

En la Universidad Industrial de Zurich los talleres de Mecánica y Electrotenia son todo lo completos que requiere la finalidad de su existencia; pero el de Química y el de Electroquímica requieren especial mención. Estos, como los anteriores, forman cuerpo independiente de edificio, de tres pisos, varias salas de trabajo, almacén, etc., con toda la amplitud de instalación, comodidad práctica para el ordenado funcionamiento de las múltiples dependencias que requiere y todo cuanto pueda contribuir á la observancia de los preceptos de la higiene. Esto en cuanto á local; y en lo referente al material, basta con decir que como el alumno *mide*, emplea balanzas de precisión, para cuyo solo objeto existe local *ad hoc*, en el que hay veinte de distintos modelos, *fabricados en la localidad*, que aprecian la décima de miligramo.

Siendo Suiza, proporcionalmente á su reducida extensión, elevada densidad de población, etc., una de las naciones europeas en que la industria alcanza estado de verdadero florecimiento, es la razón por la cual me he fijado especialmente en su organización docente-industrial para divulgar, en este modesto trabajo, algo de lo más saliente de sus enseñanzas prácticas, que indudablemente es la base del resurgimiento de la industria, como lo prueba el hecho de que en la referida nación hayan encontrado desenvolvimiento varias importantes casas industriales que surten, con sus acreditados productos, múltiples plazas europeas y americanas, pudiendo, entre otras, citarse la casa Lulyer, que produce locomotoras; las de Eshewin y Bell (turbinas hidráulicas y de vapor); la de Picard y Piefed (autómóviles); Oerlickon, Brown Boveri y Compañía (maquinaria eléctrica), etc., cuyas casas reciben en sus talleres á los jóvenes procedentes del *Technicum*, abonándoles, de entrada, 150 francos mensuales (como mínimo); lo que, al par que sirve de poderoso estímulo á la juventud, contribuye en sumo grado al fomento de su industria, que al fin no es otra cosa que el poderío nacional.

En nuestras Escuelas Industriales las enseñanzas son en unos Centros diurnos y en otros nocturnos; de teoría estamos bien; baste decir que para cursar el Peritaje de electricista se requieren, por el vigente plan de enseñanza, cinco años con el preparatorio; los que comprenden veintidós asignaturas, independientes de las enseñanzas prácticas que (al no ser en el curso citado) en los otros cuatro grupos existen asignadas; á los dos primeros corresponden las de forja, fundición y ajuste, y á los dos últimos las de Electricidad, Termotenia y Química; pero que la insuficiencia de material existente determina que en su totalidad las enseñanzas prácticas en nuestros Centros sean incompletas y deficientes, por tener frecuentemente que consistir en conferencias auxiliadas del requerido cálculo y representaciones esquemáticas en el encerado, único modo de suplir, en parte, la falta de material.

DR. BURILLO STOLLE
Catedrático de la Escuela Industrial de Valladolid.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Apolo.—Hoy lunes, á las seis y media de la tarde, se representará la celebrada ópera cómica en tres actos *La Mascota* (sección especial), interpretada por Luisa Vela, Rafaela Leonis, Paco Meana, Emilio Sagi-Barba, Celestino Galindo, Carlos Rufart y otras principales partes de la compañía. Por la noche, á las diez y media, gran función á beneficio del Montepío de Empleados subalternos de Telegrafos, poniéndose en escena la aplaudida zarzuela en dos actos *El niño judío* y el apropiado nuevo *El Versailles madrileño*.

Novedades.—Hoy lunes, día 6, en la sección de las once y tres cuartos, se pondrá en escena el sainete lírico en un acto, dividido en tres cuadros, original de D. Carlos Arniches, música de los maestros D. Tomás Barrrera y D. Antonio Estremera, titulado *El agua del Manzanares ó Cuando el río suena...* estrenado en el teatro de Apolo con motivo de la fiesta del sainete y desempeñado por la compañía de este popular coliseo.

Cervantes.—Todo el programa de la semana es de los más interesantes y aplaudidos. El estreno de *El caballero de la mano roja* será en este teatro un verdadero acontecimiento.

Infanta Isabel.—El último gran éxito del aristocrático teatro de la calle del Barquillo ha sido el estreno del precioso sainete de los hermanos Quintero, *Los machucados*.

Esta función se representará por tarde y noche hasta el 15 del presente mes, fecha en la cual se dará por terminada la brillantísima campaña en este teatro.

El gracioso juguete de Muñoz Seca y Pérez Fernández *El voto de Santiago*, se representará todas las noches en unión de *Los machucados*.

Barbari.—Todas las noches continúa pro porcionando grandes aplausos la zarzuela *Juan Manuel*, de los Sres. Sienes, Palop y maestro Llorente, repitiéndose las ovaciones en la bonita danza del Panamá y los cuplés del chungueo.

ensayando gratuitamente, con resultados muy satisfactorios.

El doctor Albiñana consumió un turno en contra de la moción presentada por el doctor Mañueco, combatiendo la reglamentación de la prostitución. Citó distintas épocas de la historia para demostrar que la reglamentación de la prostitución ha existido en todos los tiempos, sin que ni antes ni ahora, haya representado nunca pacto alguno con el vicio, sino vigilancia de éste, como los Códigos persiguen los delitos, sin que esta persecución signifique pacto con los delincuentes.

Después de dedicar sentidos elogios á la mujer, dijo que cuando ésta renuncia á su dignidad, no debe el Estado procurar devolversele, porque la mujer, cuando deja de ser posita, es un foco de infección que hay que combatir en bien de la salud pública.

Sospechó donosamente si los abolicionistas persiguen la reglamentación para aumentar el número de clientes. Afirmó que en Alemania ha sido votada una ley de defensa de la profilaxis sífilítica, estableciendo el delito sanitario con la sanción penal correspondiente, y terminó su discurso, que fué muy aplaudido, declarando que para él, antes de cualquier otra consideración, lo primero es hacer raza.

El doctor Mañueco hizo una calurosa defensa del abolicionismo, que sostiene por convicción intensa, formada por una larga experiencia vivida en la realidad.

Pidió la institución del «delito sanitario», pues no es justo que el que á sabiendas causa un mal que es bastante mayor que el que se produce por palo, piedra, etc., de que habla el Código, quede impune, mientras que lesiones insignificantes sean castigadas, á veces, duramente.

Dijo que es necesario favorecer las condiciones económicas del trabajo de la mujer, á fin de que, encontrando medios decorosos de existencia, no tenga que recurrir á la prostitución. Instituir la educación sexual, afirmar el carácter y hacer á la mujer apta para la lucha de la vida. Mejorar los domicilios, evitar los malos ejemplos y contribuir á que esos hacimientos del proletariado desaparezcan. Establecer el seguro obligatorio, y si no fuera posible de un modo general, sólo el maternal, para evitar que madres que no tienen valor para echar sus hijos á la Inclusa, tengan que ejercer la prostitución con el niño al lado para no morir de hambre. Fué muy aplaudido.

Y habiendo pasado las horas de reglamento, el doctor Mañueco tuvo que interrumpir su discurso, quedando en el uso de la palabra para la sesión próxima.

Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad ha celebrado sesión, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

Leida y aprobada el acta de la anterior, el secretario general, doctor Fernández Cuesta, dió cuenta de una moción recibida, solicitando que sea modificado el artículo 791 de las Ordenanzas municipales, sustituyendo la cantidad de 18 metros cúbicos, por causa que previene, por la de 36.

Fué tomada en consideración, para hacerlo presente oportunamente al Ayuntamiento.

También dió cuenta el Sr. Fernández Cuesta de los trabajos realizados por el Sr. Navarro Salvador, acerca de la estadística olivareña en 1917, y de los especiales conceptos que contiene en bien de la higiene.

Continuando la discusión del tema acerca de «El problema de las subsistencias desde el punto de vista higiénico y económico», el doctor Franco Martínez dió lectura de las siguientes conclusiones, que fueron aprobadas:

Número 15. Para compensar los perjuicios momentáneos de la anterior medida, podía recurrirse á los siguientes paliativos: suprimir durante uno, dos días cada semana, el sacrificio de animales. Establecer el consumo de la carne de caballo, con las debidas garantías, y anunciando su producción. Aumentar la importación de carnes congeladas. Premiar el establecimiento de granjas agrícolas, etc.

16. Para atender al aumento de ganadería, y como medida de gran trascendencia para el bienestar económico de los pueblos, convendría establecer los montes comunales, las antiguas cañadas, el cultivo obligatorio de un tanto por ciento de plantas forrajeras en los terrenos de regadío; sembrar plantas adecuadas en los montes y prados de secano; reforzar las cercas ó establecerlas con plantas que sirven para ese fin, y son aprovechadas por el ganado, ejemplo, el cactus; autorizar el pastoreo en los montes públicos, etc.

17. Como medidas sanitarias relacionadas con las carnes, pescados y demás sustancias alimenticias, convendría perseguir con rigor los mataderos clandestinos; insistir en la inspección sanitaria de los mataderos, mercados y puestos de venta. Exigir guía sanitaria de los embutidos, jamones y otras carnes procedentes de otras ciudades. Convendría que el público se abstenga de preparar y conservar en crudo carnes de dudosa procedencia, y los jamones y embutidos hasta que estén bien secos.

18. Favorecer el establecimiento de grandes Cooperativas ó Empresas dedicadas á la industria lechera, remitiéndolas á las prescripciones higiénicas más adelantadas, tanto en lo referente al ganado y establos, como al personal. Manera de efectuar las operaciones de obtención, conservación y expedición de la leche. No autorizar el establecimiento de nuevas vaquerías y lecherías en Madrid y castigar las adulteraciones.

El mismo doctor Franco Martínez hizo el resumen de la discusión, insistiendo en la necesidad urgente de prevenir el conflicto que se avecina por la escasez de trigo, que no puede venir de la Argentina por el excesivo precio de los fletes, conflicto más verosímil, teniendo en cuenta que este año han dejado de sembrarse 300.000 hectáreas de terreno.

El Sr. Labrennes hizo consideraciones acerca del concepto general de las conclusiones aprobadas; quedó definitivamente terminada esta discusión, y el señor presidente ofreció hacer llegar al Gobierno los deseos de la Sociedad en bien de la higiene y ventaja del público.

Después dió cuenta á la Sociedad del fallecimiento del socio doctor Romera Ojal, dedicando á su memoria justas y merecidas frases de elogio, pidiendo constase en acta el sentimiento de la Sociedad.

El doctor Mariscal entalció la labor científica del doctor Romera Ojal, recordando sus interesantes trabajos de laboratorio y preparación del suero antituberculoso, que estaba

SUCESOS DEL DIA

Bolsillos robados.
A doña Isabel Bolart le sustrajeron en la iglesia de los Luises un bolsillo de oro y platino con piedras preciosas, valorado en pesetas 3.000.

También á doña María Luisa Hernández le sustrajeron otro bolsillo de oro, valorado en 500 pesetas, en la puerta del Hotel Cervantes.

Accidente del trabajo.
El panadero Nemesio Esteban Fernández, de treinta y tres años, sufrió heridas graves en la mano derecha trabajando en la tahona de las Descalzas.

Ladrones precoces.
En los muelles de la estación del Medio día fueron detenidos anoche Jesús Díaz Montalbo, de ocho años, y Antonio López, de once, cuando trataban de huir después de haber sustraído de un fardo 20 cuchillas de arado.

Cariños que hieren.
Porque su novia, Felipa Canales Gardel de veintiún años, que está sirviendo en la calle de Augusto Figueroa, núm. 41, no podía ó no quería salir ayer de paseo con Eduardo Aragosa le causó con unas tijeras una herida en el cuello y otra en el brazo izquierdo, ambas de pronóstico reservado.

PROBLEMAS URGENTES

ESCUELAS INDUSTRIALES

IV

Los centros similares á nuestras Escuelas Industriales reciben en Suiza la denominación de *Technicums*, los que en dicha nación se hallan clasificados en dos grupos, con arreglo á las enseñanzas que en ellos se cursan, figurando en el primero aquellos centros que producen los técnicos, y en el segundo los que originan ingenieros.

El año docente consta de dos semestres ó cursos, que duran: uno, desde Semana Santa hasta el 1.º de agosto, y el otro, desde el lunes más próximo al 24 de septiembre hasta Semana Santa; en total, las vacaciones anuales no pasan de setenta días.

Para el ingreso en el *Technicum* se requiere haber cumplido quince años.

Como para ser un buen técnico electricista se deben poseer vastos conocimientos prácticos de Mecánica, se procura armonizar con la enseñanza práctica que el alumno recibe en el taller, la de ambas importantes ramas de la industria, á fin de que sus aptitudes y aprovechamiento puedan ir en paralelo. La clase oral tiene de duración una hora, y las clases prácticas y enseñanzas de dibujo, cinco horas.

Para las enseñanzas técnicas no hay otro libro de texto que lo que el profesor explica, teniendo el alumno siempre delante una mesa para poder tomar las notas que desee, y de este modo orientarse en la enseñanza.

La entrada en el Centro es á las siete de la mañana en el verano, y á las ocho en invierno, saliendo á las doce; y por la tarde, en todo tiempo, es de dos á siete; la enseñanza técnica es por la mañana, y la práctica por la tarde.

En los laboratorios y talleres usan los alumnos blusones blancos, que al terminar la jornada los dejan alojados en el pequeño armario que principalmente para este objeto existe en los laboratorios.

La impresión que se experimenta al visitar estos centros de enseñanza industrial es de orden, higiene, seriedad, y el sello esencialmente práctico que caracteriza á la industria.

Los estudios que comprende el título de *electro-techniciens* son los siguientes: semestre preparatorio, Aritmética, Álgebra, Francés, Alemán, Geometría, Dibujo y Gramática.

Primer semestre. sobre los conocimientos anteriores, Dibujo de máquinas, Física, Química y Tecnología (primer curso).

Para poder pasar al siguiente semestre se requiere haber alcanzado de los profesores la necesaria puntuación (3/5), siendo el máximo de la misma 6; si en alguna enseñanza la puntuación es insuficiente, tiene el alumno que efectuar la repetición total del grupo.

Segundo semestre.—Álgebra, Geometría, Trigonometría, Elementos de máquinas, Geometría descriptiva, Dibujo (de máquinas y de construcción), Máquinas hidráulicas, Tecnología, Física, Química, Contabilidad, Francés ó Alemán (según que el alumno sea oriundo de la Suiza alemana ó francesa).

Tercer semestre.—Excepto los idiomas, todas las materias anteriormente expresadas, y además Montaje práctico, Prácticas de electricidad y ensayos de Laboratorio, Electrotenia, Construcción de aparatos eléctricos y Dibujo de máquinas eléctricas.

Cuarto semestre.—Álgebra, Cálculo diferencial, Geometría descriptiva, Física, Qui-

En Sevilla

Sevilla, 5.—Se lidián novillos de Moreno Santamaría, bien presentados.

Pacaro toreó á sus toros movido, sin aguantar ni con capote ni muleta. Mató al primero de una estocada atravesada, y al cuarto de varios pinchazos y una estocada delantera, sufriendo tres desarmes. Oyó pitos.

Valerito lanceó valiente y muleteó breve á su primero para un pinchazo y una corta; oyó una ovación.

A su segundo le propinó una buena y fué aplaudidísimo.

El debutante, Ernesto Pastor, lanceó parado á sus dos toros y dió al tercero un gran volapié, que hizo rodar al toro sin puntilla. Hubo gran ovación y petición de oreja.

Al sexto le pinchó una vez y le dió una traserilla.

Valerito y Pastor salieron en hombros de los «capitalistas».

En Córdoba
Córdoba, 5.—Novillos de Sotomayor. Cavanal, desgraciado. Le echaron un toro al corral. Bejarano, bien; cortó una oreja. Troyano y Rubito, aplaudidos.

ACCIDENTE MOTORISTA

UN HERIDO GRAVE

En el término de Chinchón ocurrió un sensible accidente, del cual fué víctima José Soler Narro, de treinta y siete años, cocinero, el cual iba guiando una motocicleta *con side-car*, en el que iba otro amigo suyo.

Al llegar á Chinchón, y por efecto de un rápido viraje, la moto fué á caer por un terraplén, resultando José con la fractura doble del maxilar inferior y fractura también del maxilar superior.

Su estado se calificó de grave.

FRONTON MADRID

Hoy, terminado el partido especial de tarde, se jugará la segunda gran quiniela, que determinará los premios en los billetes de descuento.

Ayer fueron sorteados los puestos, resultando por este orden: Teresa, Amparo, Pili, Aurora, Carmen y Petra.

Los partidos fueron:

El primero, Petra y Carmela (rojas), contra Matilde y María Consuelo (azules).

No adquirió gran interés, pues aunque todas jugaron bien desde el principio, dominaron Petra y Carmela, que apretaron tremendamente y ganaron con facilidad.

El partido de la noche fué en cambio una cosa seria.

Lucharon, [y] de qué manera!, Angeles y Joaquina (rojas), contra Mercedes y Pilar (azules). Había dos cuadros para el saque; el 5 para las azules, y el 7 para las rojas.

El dinero francamente rojo.

La pelea, muy fuerte y muy refida; pero hasta el tanto 28 la ventaja fué azul. En este tanto, Angeles y Joaquina igualaron y alcanzaron por dos tantos la victoria.

¡Es mucha Joaquina!

LA ESPAÑA TRÁGICA

Ediciones Rafael Salvador Films. EL MIERCOLES PROXIMO EN EL ODEON

CRONICAS DE BIARRITZ

La numerosa concurrencia de forastero que llegó para pasar las vacaciones de Pascua de Resurrección ya empieza á regresar á París, aunque sean muchas las familias, su americanas y extranjeras en su mayoría, que permanecen aún aquí y han alquilado *villas* para todo el verano, temiendo el bombardeo de París.

Entre las personas más conocidas en Biarritz figura la señora de Ossa y su linda hija Pilar, que cuentan muchas simpatías en Biarritz, donde vienen con frecuencia. Se ha instalado en el Hotel du Palais, ocupando las habitaciones que fueron las de Napoleón III.

Mr. y Mrs. Berry Wall, que tantas amistades tienen en Madrid, viven allí también, así como los señores de Limantour, que han pasado aquí el invierno, y la Princesa de gorouky, que reúne con frecuencia á sus amigos en amenos almuerzos y comidas, así como Mme. Hope Vere.

Entre otras personas, figuran la marquesa de Noailles, la condesa de Montebello, madame Phipps, Mme. Brugère, la señora de B. tella y sus lindas hijas, Mme. Le Motheur Bourbaki, el notable artista Baldelli, el marqués de Campollano, los señores de Jover y la bella sobrina Lolo Castello, el Sr. De Zabala D. Carlos Salamanca, la Princesa de Brogli, la Princesa Glorieta y el Príncipe Kouchach.

Los señores de Ribon han llegado también para pasar unas semanas en sus preciosas «villas».

En el teatro de Croix de Lorraine actúa la compañía de ópera en la cual sobrepasan las buenas artistas como la Lavelly y el bariton Boulgne; entre las obras ya representadas *Werther, Tosca, Favorita* y *Rigoletto* ha alcanzado muy buen éxito.

Ha sido pedida la mano de la bellísima Sofía Landa para el joven D. Guillermo de Limantour, hijo del distinguido diplomático erudito mejicano.

La boda se celebrará á fines de septiembre.

Otros matrimonios hay en proyecto que quizás puedan anunciarse en nuestra próxima crónica.

MADRIZZY

BEETHOVEN EN EL FRENTE

Hace pocos meses se ha publicado en Leipzig una nueva edición de la Op. III de Beethoven, la última de la serie de sus treinta y dos Sonatas para piano. Todos sabemos de qué admirable modo se realizan allí esta clase de trabajos, y no hay, por lo tanto, que encomiar la perfección del grabado ni el minucioso cuidado en la revisión y corrección del texto musical. Se trata realmente de una labor primorosa, digna de la biblioteca Edición Universal.

Lo malo es que acompañan a la partitura un prólogo y un epílogo ó comentario final. Nada hay que oponer a este último: es un estudio de investigación a la alemana, un estudio de plúmbeo quizás, pero bien comentado y prolijo en atinadas observaciones y verificaciones sobre la historia de la obra, errores y erratas cometidos en anteriores ediciones, rectificaciones de juicios críticos equivocados, estilos de interpretación, etcétera, etc.

En cambio, ante la lectura del prólogo, firmado por un señor Heinrich Schenker, experimentamos una sensación de amargo asombro, algo así como el que nos ocasionaría una sarta de bajos improperios y de destempladas herejías sirviendo de introito á una oración dedicada á la Virgen. La maravillosa construcción de la sonata en *do menor* no merece, en verdad, un atreo semejante.

El prologuista nos ofrece la edición flamante de la «Ciento once», ejerciendo de erudito pangermanista más que de estético, y con su arremadura é impulsiva prosa co, y con su convencimiento de que únicamente el espíritu sajón está capacitado para penetrar en la poesía del «Allegro» y de la «Arietta» que componen la olímpica obra.

¿Por qué? Muy sencillo, según él.

Porque el francés «es un pueblo desprovisto de toda sinceridad, de toda inteligencia, de toda cultura (ya salió aquello), ávido hasta la aberración de frívola fraseología, y que concibe y practica el amor á la manera de los perros».

Porque el inglés «es un pueblo privado, por su pasión á los sports», de sentido religioso, de costumbres y gustos artísticos y de espíritu científico. No tiene más que un ideal: someter á los débiles y aniquilarios. Es en el fondo grosero, inhumano, mentiroso, repugnante. A pesar de Shakespeare, Carlyle y Byron, la nación inglesa es profundamente despreciable; como todo malhechor puede tener momentáneamente un buen sentimiento y engendrar un hijo honrado, Inglaterra ha producido algunos grandes hombres; pero esto no impide que sea la más criminal de todas las naciones.»

Porque el italiano «es un bandido, un pérfido, un charlatán, que tiene por divisa el *sacro egoísmo* de los brigantes, sin haber heredado su carácter caballeresco».

Porque la rusa «es una raza bestial que toma por blandura de corazón la sentimentalidad florosa provocada por el abuso del alcohol».

Porque los norteamericanos «son un amasijo de tenderos sin cultura, un país que injustamente se precia de ser el de las posibilidades limitadas, cuando en realidad no es más que el de las posibilidades más restringidas; una nación donde reina la incultura, la impersonalidad, la irreligión, la pereza, la falta de lógica, de que Wilson, Elliot y otros han dado tantas pruebas, y donde las ideas de ilustración y de humanidad están tan aledañas de su verdadero sentido como el whiskey de diferencia del néctar de los dioses».

Adviértase que toda esta palabrería hueca de sustancia, pero de forma envenenada contra las naciones *inkultas*, fué escrita con anterioridad á la ruptura de relaciones entre Alemania y los Estados Unidos; pero Schenker no deja de pronosticarla. Mídase su sentimentalidad por el delicado modo de aludir al torpedeamiento del *Lusitania*: «Sonoro bofetón aplicado legítimamente en el carrillo del americano.»

Pero aún hay más. Al autor no le satisface del todo que de su rabioso desprecio á los pueblos antigermánicos se deduzca tácitamente la superioridad de Alemania. Es menester exteriorizar el odio y coronarlo con la amenaza de costumbre: «Que la nación alemana—añade,—más ricamente dotada de talentos y facultades que los mismos griegos y los mismos romanos, persista desde su trono en que los países inferiores reconozcan su grandeza de grado ó por fuerza. Si para enseñar y obligar á los inferiores á recibir los beneficios del superior hace falta emplear la coacción y la violencia y castigarlos como un padre fustiga á sus hijos, bien venido sea el castigo.»

Se lee lo transcripto con consternación, y se acaba de aprender con ello cómo piensan los intelectuales de ultra Rhin; pero no llega á concebirse el fundamento que puedan tener estas ferocidades aplicadas al punto concreto de una excelsa obra de arte impregnada de celestial inspiración. En el comienzo de sus lecciones nos lo explica de este modo el propio prologuista: «El presente estudio de la Sonata op. 111 se ha escrito durante el primer año de la guerra. En medio de la augusta tristeza que produce esta guerra, tan criminalmente impuesta al pueblo alemán, Beethoven se nos ha aparecido como un espíritu tutelar y consolador, como el símbolo, como el talismán de una nación á quien han osado injuriar llamándola bárbara. De labio en labio corre el nombre de Beethoven. En esta catástrofe del Mundo, Beethoven ha tomado parte en cada batalla, ha conseguido victorias... Se preparan rudos combates, que Beethoven nos ayudará á librar y á terminar con éxito.»

Por obra, gracia y mandato de herr Heinrich Schenker, ya tenemos al autor de las nueve Sinfonías convertido en estratega, y en poderoso auxiliar, en niña Egeria de las embelezadas á fondo de Hindenburg. Hasta el escrito de Schenker vivíamos engañados respecto á la filiación espiritual de Beethoven, rindiendo culto á su alma bondadosa, pacífica y efusiva, y creyendo que todos los actos de su existencia representaron una constante protesta contra las violencias del autoritarismo y la imposición de la fuerza. Así nos lo hizo suponer entre un ciento de testimonios el de su discípulo Ferdinand Ries, cuando nos narraba la historia de la sinfonia en *mi bemol*. «El maestro—decía—admiraba la figura de Napoleón, elevándole á la altura de los más preclaros consules romanos. Yo mismo vi el manuscrito de la sinfonia. En la cubierta figuraban dos nombres: en el centro, Buonaparte, y abajo, en una esquina, Luigi van Beethoven... Fui el primero en notificarle que el consúl acababa de proclamarse Emperador. Estalló en cólera y en indignación. «¡Bonaparte—gritó—es un hombre vulgar! No escucha más voz que la de su ambición personal para pisotear los derechos de la humanidad. Se apoya en la fuerza para dominar al pueblo, y se convertirá en un nuevo tirano.» Y rasgando la primera página del manuscrito, arrojóla furiosamente hecha pedazos. La cubierta fué escrita de nuevo para bautizar á la obra con su definitivo título de *Sinfonia Heroica*».

Si así opinaba Beethoven en los albores del siglo XIX, calcúlese el juicio que le merecería el imperialismo y el militarismo prusianos de bien entrado el XX. Pero no debe sorprendernos que sus compatriotas, al través del tiempo, desconozcan los sentimientos de aquel santo varón, por lo mismo que no se dignaron tampoco apreciar la excelencia del artista en vida. Con su espíritu abierto á la confraternidad universal y al humanitarismo sin fronteras, al sin ejemplar modelo de hombres y de artistas le fué imposible vivir entre los suyos, y murió abandonado, indigente y hambriento en tierra extraña. Hasta una porción de años después de su muerte ignoraron los alemanes la significación del genio que ellos desdicharon. Tuvo que empezar á descubrirse quien no pertenecía ni á su nación ni á su raza: el húngaro Liszt y los franceses Berlioz y Habeneck.

Ya había transcurrido el décimotercer aniversario de su muerte cuando otro artista cumbre, Ricardo Wagner, nada sospechoso de francofilia, decía implícita y terminantemente: «El que quiera conocer á fondo las obras alemanas, y en particular las de Beethoven, debe oír las ejecutar á la orquesta del Conservatorio de París.»

Por cierto que no se puede nombrar al autor de *Lohengrin* sin recordar que él fué también una víctima de la cultura alemana. No sólo se le expulsó de la patria por sus opiniones radicalmente opuestas á las que hoy sintetiza el ideal avallador de la política prusiana, sino que, como músico, sus compatriotas le menospreciaron tanto ó más que los extraños, silbaron sus obras, escarmentaron sus teorías de arte, le negaron toda clase de elementos para desarrollar sus planes, ridiculizaron su teatro admirable. Para abrirse camino y poder llegar hasta *Tristán*, *Los Nibelungos* y *Parísifal*, necesitó la protección, ferocemente combatida en Alemania, de un Príncipe calificado de loco, y que no era ciertamente ni prusiano ni sajón. Sin embargo, después del papel que le han repartido á Beethoven, nada me extrañaría que un buen día de éstos los radios de Königs-wusterhausen anunciaran la intervención de los manes de Wagner en cualquier carnicería marítima, trestrate ó aérea.

Volvamos á herr Schenker y demás folclóricos de su temple y digámosles que si ese es su gusto, pueden seguir derramando bilis sobre los pueblos y los individuos, que no comulgan en el altar de los Imperios Centrales; pero neguémosles rotundamente el derecho á inventar un Beethoven guerrero con casco y espuelas. El que despreció á Napoleón ante el solo hecho de verle refestido de atributos cesareos, no puede renacer ahora espiritualmente, porque así le plazca á cualquier polígrafo labioso, para servir de paladín tutelar de las empresas kaiserianas, comandando submarinos, pilotando aeronaves y graduando parabolas de obuses. Todo esto resulta demasiado ridículo y grotesco.

Ridículo y grotesco si no fuera bárbaramente trágico.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Actividad de los aviadores.

Paris, 5. Comunicado de las once de la noche:

Actividad intermitente de ambas artillerías al Norte del Avo.

No ha habido ninguna acción de infantería en el resto del frente.

Aviación.—En los días 3 y 4 del presente nueve aviones han sido derribados por nuestros pilotos en combates aéreos, dos por los disparos de la defensa antiaérea. Además, se han visto caer desamparados en sus líneas á 23 aparatos enemigos.

Durante los mismos días y en la noche del 3 al 4, la aviación de bombardeo ha efectuado numerosas salidas y se han arrojado 28.000 kilogramos de proyectiles sobre las estaciones de Ham, Noyon, Chaulnes, Jussy, Peronne y San Quintín y sobre depósitos y acantonamientos.

Ejército de Oriente.—Acciones de artillería recíprocas al Oeste del lago Doiran, en la curva del Cerna y al Este del lago de Presha.

Las tropas serbias han ejecutado con éxito varios golpes de mano sobre las vanguardias búlgaras.

Las aviaciones aliadas han ejecutado numerosos bombardeos y derribado dos aparatos enemigos. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Ataques rechazados.

Carnarvon, 5. Comunicado de la mañana:

En varias acometidas realizadas por nosotros con éxito durante la noche última, en las proximidades de Sailli Sec y al Este de Hebuterne, logramos mejorar nuestras líneas en estos puntos, capturando varios prisioneros. Esta madrugada, el enemigo atacó en las nuevas posiciones ganadas por nuestras tropas en la noche del 3 al 4 del corriente, al Nordeste de Hingres. Los alemanes fueron rechazados, y nuestra línea continúa intacta.

En el bosque de Mieppe realizamos un ataque con éxito. La artillería ha estado bastante activa por ambas partes en el frente de batalla de Lys. (T. S. H.)

Encuentros locales.

Carnarvon, 5. Comunicado de la noche:

Las tropas francesas capturaron varios prisioneros durante la noche última, en un combate local en las cercanías de Loere. Hoy no hay nada digno de mencionar, aparte de cierta actividad de artillería por ambos lados, y encuentros locales en diversos puntos. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores británicos.

Londres, 5. Parte oficial británico de aviación:

En la jornada de ayer, nuestra aviación ha hecho excelentes trabajos. Se han efectuado con éxito reconocimientos en importantes puntos y se han tomado numerosas fotografías. Una buena visibilidad ha favorecido la cooperación de nuestros aviones y de la artillería.

Se han efectuado operaciones de bombardeo con el más grande vigor, y se ha arrojado más de veinte toneladas de bombas sobre las estaciones de Chaulnes, Tournai y La Bassée y sobre Marcelleuve, Menin, Comines y Middelherque.

Se han entablado vivos combates y han sido derribados 28 aparatos enemigos y otros 5 obligados á aterrizar sin gobierno. Otros tres han sido derribados en nuestras líneas por nuestras baterías antiaéreas. Faltan 11 de nuestros aparatos.

Durante la noche, una espesa niebla se ha elevado sobre una gran parte del frente. Hemos arrojado dos toneladas de bombas sobre el punto de unión de Chaulnes y Juneville. A pesar del mal tiempo, todos nuestros aparatos han regresado. (Agencia Radio.)

LA CARTA DEL EMPERADOR DE AUSTRIA

Artículo interesante.

Carnarvon, 5. El periódico de Viena *Reichspost* publica un artículo sobre el papel jugado por el conde Czernin con relación á la carta del Emperador de Austria al Príncipe Nixto de Borbón reconociendo el derecho de Francia á Alsacia-Lorena. Dice el *Reichspost* que el conde Czernin sabía perfectamente que en la primavera de 1917 se pidió al Príncipe que intentase una aproximación entre los beligerantes, y que Czernin aprobaba ese paso. No sólo estaba plenamente informado de ello, sino que condujo toda la negociación. El mismo designó al Príncipe de Borbón como la persona más indicada. Berlín estaba informado y de acuerdo con el procedimiento, y, por tanto, no causó allí sorpresa la contestación y las revelaciones de M. Clemenceau.

Este artículo coincide exactamente con los hechos. Pero entretanto hay dos circunstancias que tendían á cambiar el punto de vista alemán. En 1917 confiaban aún los políticos alemanes en la victoria por la campaña submarina, y antes de abandonar esa esperanza, ya confiaban en que la defección de Rusia les daría la superioridad en Occidente.

Es ésta una nueva prueba de los movimientos de paz alemanes, que en todo momento pueden subir ó bajar, según las probabilidades de la victoria alemana varían.

Esa revelación arroja nueva luz sobre «la ofensiva de la paz» alemana y sus éxitos. (T. S. H.)

LOS PAISES ESCANDINAVOS

Entre la Monarquía y la República.

Estocolmo, 5. Los periódicos burgueses de Helsingfors empiezan á reaparecer. Los periódicos conservadores proclaman abiertamente su deseo de establecer la Monarquía con un Príncipe alemán. Los de la izquierda protestan y los socialistas han sido suprimidos. El órgano de «Los jóvenes finlandeses», es decir, «El Radical Burgués», afirma su voluntad de defender la República.

En los Centros republicanos se hace observar que Francia reconoció la independencia de la República finlandesa.

El Senado de los Blancos tiene la intención de revisar la constitución de la Dieta, después de excluir á los socialistas, que constituyen la mitad de la Asamblea.

Los partidarios de Alemania, que desconfían de la Dieta, aun de esta manera reformada, piensan hacer proclamar por el ejército, cuyos batallones, formados por Alemania, representan un papel preponderante, á un Soberano eventual.

El correspondal del «Svenska Dagbladet», en Helsingfors, anuncia los preparativos para proclamar al duque Adolfo Federico Mecklemburg-Schtrélitz, Rey de Finlandia, quien, según parece, ha aceptado.

Mannerheim continúa combatiendo en el Norte de Finlandia.

Su llegada á Helsingfors con los miembros del Gobierno de Vasa podría cambiar la situación, á menos que el partido que actualmente predomina en Helsingfors, obedeciendo á la dictadura alemana, coloque de repente al país ante un hecho consumado y proclame Rey á un Príncipe alemán. (Agencia Radio.)

LOS ALEMANES EN UKRANIA

Siguen las discusiones.

Lyon, 5. Los Imperios centrales, reducidos por el hambre, están dispuestos á emplear todos los medios para arrancar á Ucrania los recursos que conserva todavía.

Se señala que han tenido lugar ya en Kiev combates sangrientos entre los partidarios del mismo Gobierno y los de la antigua Rada, y la *Gaceta de Colonia* se apresura á anunciar que las tropas de von Eichhorn no toman parte activa en dichos combates. Pero la verdad es muy distinta. En los centros bien informados de Suiza no se ignora que, muy recientemente todavía, los agentes del barón von Mumm y el mariscal von Eichhorn han hecho distribuir armas y municiones á sus partidarios. Se han distribuido fondos secretos considerables por el Estado Mayor alemán para el triunfo de este golpe de Estado.

La *Gaceta de Frankfurt*, en su artículo de fondo, reconoce que la revolución que existe actualmente en Ucrania es únicamente consecuencia de las reivindicaciones de los Imperios centrales, que quieren sustancias alimenticias y cereales á toda costa, y no retrocederán ante nada para procurárselos. Según informaciones seguras recogidas de Zurich, han tenido lugar igualmente combates en Ekaterinoslaw, en Kharkow y en Kherson, así como en Odessa, entre los alemanes y los ucranianos rebeldes. Continúan las deportacio-

Ultima hora

El Tribunal de Marina.

Almería, 5.—Se ha reunido el Tribunal de Marina de esta Comandancia, procediendo á la clasificación de inscriptos para el recambio de 1919 y á la admisión de excepciones y reclamaciones.

El «Alvaro de Bazán».

Después de larga estancia en este puerto ha zarpado el cañonero *Alvaro de Bazán*.

La Asociación uvera.

El próximo domingo se reunirá una Asamblea de la Asociación uvera para ocuparse de varios extremos, y principalmente del trabajo de la próxima campaña.

La feria de ganados.

Miranda, 5.—Hoy ha terminado la feria de ganados, que ha estado muy concurrida por gentes de varias regiones.

Se han hecho muchas transacciones de toda clase de ganado.

Tanto el ganado comprado como el sobrante, sale diariamente por ferrocarril.

Los campos frondosos.

Todos los días llueve y esto favorece extraordinariamente los sembrados de cereales, que están muy frondosos.

Fin de los juegos florales.

Barcelona, 5.—Ha terminado la fiesta de los Juegos florales, que ha sido espléndida. Asistieron la mayoría de los literatos catalanes y presidió el alcalde.

El maestro Millet leyó un magistral discurso ensalzando el canto y las poesías populares.

El premio de la flor natural se ha concedido á José Massó, quien ha designado para reina de la fiesta á la Srta. Rosa Juvert.

El literato valenciano Eduardo Chavarrí ha pronunciado un elocuente discurso de gracias.

Las poesías premiadas son notables.

El alcalde acompañó á la reina de la fiesta hasta su domicilio, en carruaje con escolta.

El acto terminó sin incidente alguno.

Conferencias pedagógicas.

Soria, 5.—Esta tarde, con la presidencia del gobernador, Sr. García Plaza, se ha celebrado la sesión de clausura del curso de conferencias pedagógicas organizado por la Asociación de alumnos normalistas.

Disertaron brillantemente sobre diversos temas acerca de educación el alumno de cuarto año D. Gonzalo de Vera y el profesor de las escuelas graduadas D. Longinos Beamonte.

Hizo el resumen del curso el profesor de Geografía de la Normal, D. Pedro Chico.

El gobernador pronunció un hermoso discurso ensalzando la labor realizada y enalteciendo y poniendo de relieve la figura del maestro.

Puso de manifiesto su cariño por Soria, y anunció la labor fructífera del director de aquella Normal, D. Jesús Campos, siendo muy aplaudido.

Quedó constituido el Ateneo de Soria con más de 90 socios.

Con este motivo hay mucho entusiasmo.

Se propone desarrollar una labor grande, artística, educativa, cultural.

Próximos festejos.

El Ayuntamiento prepara para las próximas fiestas de San Juan varios festejos, que llamarán la atención.

Entre otras habrá una fiesta de canciones regionales y una Exposición de caricaturas.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Viaje de un vapor alemán.

Amsterdam, 5. El *Telegraf* sabe de Flesinga que el vapor alemán *Magdalena Fischer*, que ha transportado arena de Ambéres á Zeebrugge, pasó esta mañana por Flesinga, á su vuelta de Zeebrugge para Amberes.

La llegada de este navío ha causado sorpresa, puesto que, según la orden publicada en 29 de abril, el estuario del Escalda no está abierto á la navegación. (Agencia Radio.)

Submarino hundido?

Cartagena, 5. A las seis de la tarde se presentó frente al puerto el vapor mercante italiano *Alberto Treve*, de 3.800 toneladas, concurriendo carga general, procedente de Palermo.

Apareció hundido medio buque, con la popa casi á flor de agua, siendo milagroso que pudiera llegar á nuestro puerto.

Los prácticos le fondearon en el muelle de Santa Lucía, donde existe poca profundidad, y poder así facilitarse el salvamento.

El comandante de Marina dispuso la incoordinación completa con la tripulación.

Levantada ya incoordinación, los tripulantes del vapor *Alberto Treve* pudieron darme detalles del suceso.

Este buque formaba parte de un convoy de 12 vapores mercantes que se vio pasar á las cuatro de la tarde frente á nuestro puerto, custodiado por un buque de guerra aliado, en dirección de Levante á Poniente.

El *Treve* marchaba en último lugar, cuando al pasar á unas 20 millas del cabo de Palos vióse sorprendido por un submarino, que le cañoneó.

Pudo llegar á este puerto, custodiado por el barco patrulla francés, ganando el puerto milagrosamente, quedando embarrancado en la playa de Santa Lucía, con grandes averías en la popa.

Se asegura que el submarino con el que trabó combate, fué hundido.

A las nueve de esta noche ha prestado declaración el capitán del buque, quedando citados para mañana á las diez de la mañana los timoneros y el maquinista.

Este hecho era esperado, pues se sabe que cerca de estas aguas hay estación de submarinos.

El *Treve* procedía de Messina é iba á los Estados Unidos.

Fallecimiento de J. Ohnet

Paris, 5. El célebre novelista Jorge Ohnet ha fallecido esta mañana en Paris. (Agencia Radio.)

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—(Compañía de Margarita Xirgu.)—10 (función popular á precios populares), Mariana.

ESPAÑOL.—10,30 (popular), La rosa de Kioto.

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática.)—10,30 (función popular), ¡Que viene mi marido!

ODEON.—6,45, La trapala.—10, El fin de Sodoma.

LARA.—7 (doble), La consulesa y Nerida.—10, La Inmaculada de los Dolores y Noreida.

INFANTA ISABEL.—7,15 (doble), El sueño de Valdivia y Los marchosos.—10,30, El voto de Santiago y Los marchosos.

CELVANTES.—10,30, El mercader de esclavos ó La cabana de Tom.

ZARZUELA.—6,30, El carro del sol y Moros y cristianos.—10,30, La reina mora y La canción del olvido.

APOLO.—6,30 (especial), La Mascota (dos actos).—10,30, (beneficio del Montepío de empleados subalternos de Telegrafos), El niño judío (dos actos) y El Versalles madrileño.

REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La duquesa del Tahrin.—10,30 (doble), La araña azul.

CIRCO DE PARIS.—A las 9,30 de la noche.—Segunda presentación de los humoristas Pampoff y Thedy en sus truhenerías y chuscas.—Nuevos pasatiempos por los bufos comediantes Martiniell, Albano, Antoncio, Baby, Rico y Alex y principales artistas de la compañía de Circo de madame Vve. de William Parish.

COMICO.—10,30 (señillas), Tras Tristán.—11,30 (señilla), La bolsa ó la vida.

NOVEDADES.—6,15, El carro del sol.—7,30, La chicharra.—9,30, El nido del principal.—10,20, La cartujana.

11,45, El agua del Manzanares ó Cuando el río suena... MARTIN.—6,45 (popular), La mano de Dios y El santo de la Isidra.—10,30 (señillas), El cuarto verde.—11,45 (señillas), De Madrid al infierno.

COLISEO IMPERIAL.—7 y 10,45, grandes secciones de variedades.—Precios económicos.

BARBERI.—De 6 á 8,30 (doble, á precios de señilla), Sangre moza y Los campesinos.—10,30, Sangre virgen.—11,30, Juan Manués.—(éxito colosal).—Bulaca, 0,20; general, 0,15.

TRIANON-PALACE.—6,30 y 10,30.—Gran éxito de *Prody Billon*, trío Mexicano y de la incomparable Raquel Meller.—Las variedades empezarán á las 7,45 y 11,30.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—Abierto desde las 5.—Recorreo varios.—Té largo en la sala de fiestas del Casino.—Restaurante.—A las 10, concierto.—Bailes de salón.—Mañana concurso de adivinación. ¿Qué hora es? Cuatro roles de oro de premio.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partido á requesta entre señillas.—Partido á 35 lances.—Petra y Carmelo contra Angelos y Joaquina.—A las 10 de la noche.—Partido á requesta entre señillas.—Partido á 30 lances.—Angelos y Joaquina contra Mercedes y Pilar.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuan, 13. Teléfono 4.580.

CALZADOS PELAEZ

ES EL MEJOR CALZADO PARA CABALLERO CLAVEL 2

NOTICIAS GENERALES

En la iglesia de San Manuel y San Benito han recibido la bendición nupcial la bellísima señorita María de Piquer y Albornoz, hija del teniente coronel del Cuerpo jurídico militar D. Rafael de Piquer, y D. Federico Carcar y Golpe-Núñez. Fueron apadrinados por la madre de la novia, doña María de la O de Albornoz y el padre del novio, D. Fausto Federico Carcar.

Dr. Balaguer. Vacuna 4 á 6. Preciados, 25.

Los subalternos de Hacienda han pedido al Sr. González Besada que dentro del más breve plazo sean un hecho las jubilaciones de aquellos modestos empleados que hayan cumplido los sesenta y cinco años.

Mientras á los empleados administrativos se les obliga á jubilarse á la mencionada edad, á los subalternos se les condena á soportar en su escalafón á quienes por su edad se encuentran en condiciones poco apropiadas para desempeñar el cargo.

El ministro de Hacienda ha acogido benevolmente la justa aspiración de los subalternos.

Sociedad Española de Hidrología Médica.—El miércoles, 8, á las seis y media de la tarde, celebrará esta Sociedad sesión científica en el Colegio de Médicos.

Continuará la discusión del tema del doctor Velasco Pajares «Característica del remedio hidromineral».

EL MINISTERIO DE CULTURA

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

VISITAD EN MADRID PUERTA DEL SOL, N.º 15 (esquina a calle Alcalá) TODO MAS ELEGANTE Y MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE

Por 17 Cortes de vestidos de gasa voile. Por 14 Vestidos de gasa chiffon. Por 22 Vestidos de soffen de seda. Por 28,40 Vestidos de estamido de seda. Por 19,75 Vestidos de seda cruda. Por 27 Vestidos de sedas japonesas. Por 39,80 Vestidos de gase souple. Por 68 Vestidos de charmeuse fantasta. Por 22 Vestidos de gasa con flores.

Por 34 Vestidos de mesalina de Lyon. Por 30 Vestidos rico creapon seda de la China. Por 11,95 Faldas de seda confeccionadas en todos los colores. GRAN SALDO EN RETALES DE SEDA Por 4,60 Vestidos de lana inglesa. Por 12 Vestidos de vueltas cuadros. Por 22 Vestidos gabardina de punto. Por 4,25 Faldas de lana confeccionadas.

Por 3,75 Faldas de satin, plisadas. Por 4,95 Faldas de alpaca, y de moaré por 3,75. SECCION DE SOMBREROS Por 5,90 Sombreros adornados, muy bonitos modelos. Por 1,75 Velos de forma, mallas fantasia. Por 0,60 Velos de tul malin novedad. Por 0,05 Pasadores novedad para el sombrero. Por 0,50 Grupos de flores y de fantasias.

Por 0,95 Grupos de azahar, finos. Por 2,95 Velos para primera comunión. Por 1,10 Piezas de encajes Valencienos. Por 0,90 Piezas de cintas de seda. Por 0,30 Una docena aplicaciones encaje. Por 0,95 Marabú al metro. Por 20 Capas de marabú y gasa. Por 4 Echarpes muy bonitos. Por 1,25 Cuellos de nansu.

Trajes para primera comunión, no confeccionados, por 4,90, y velos, por 2,95; por 1,75, medias blancas, y por 0,95, pañuelos finos de encaje; por 2,95, guirnal-das de azahar fino, y por 0,95, grupos muy bonitos; guardapolvos para viaje, por 7,50; blusas batista novedad, por 1,50; batas muy prácticas para señoras, por 10,50 (hay todas las tallas); medias, negro sólido, media docena, por 4,50, y de hilo transparentes, a 2,50; media docena pañuelos vainica, por una peseta. SURTIDOS INMENSOS.—Casa de confianza donde se devuelve el dinero de todo lo que después de comprado haya dejado de gustar. ENTRADA LIBRE.—15, PUERTA DEL SOL, 15.—PRECIOS FIJOS.

NOTA.—ROGAMOS SE FIJEN BIEN EN LOS PRECIOS DE LOS ESCAPARATES DEL PORTAL DE ESTOS ALMACENES



Meriendas, tés y comidas calientes, se llevan comodamente a mano en nuestras cestas, cajas y estuches con servicio completo, desde 25 pesetas. Muchos modelos nuevos de Suiza. Utensilios de cocina: Armarios frigoríficos, Sorbeteras, Thermos, Infravillos, Planchadoras, etc., etc. MARIN, 12, plaza de Herreradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD LUNA Y MARTI, Ingenieros Motores trifásicos para entrega inmediata en España. 220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITO 110 motores de 1 a 3 caballos. 220-450-260-125 VOLTS. LEVANTACABOILLAS 60 motores de 3 a 30 caballos. 10 de 40 5 de 60 7 de 80 3 de 100. PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES. Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc. Pidanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

PATINETT ULTIMOS MODELOS PLAZA DE ISABEL II, N.º 7 LA RINCONADA 1.º BICICLETAS

¡No preocuparse! DE CALLOS NI UÑAS GORDAS La célebre ESCOFINA LOSADA, de 1,10 y 1,65, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisface el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Venda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas Dep.º y muelles en Madrid Plaza de Castelar, 5- Dep.º y muelles en Madrid F. C. Valdecañas.—Canteras Teléfono 2.048. Teléfono 2.295. PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. Id. Id. Id. especial... 11 Un quintal de yeso blanco... 1,50 Yesos puros especiales para curasillado y bovedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

Ya están a la venta los nuevos discos de la canción del olvido, La canción del soldado, El niño judío, La patria china, La meditación, completa y canciones de las Srtas. MELLER, ISAURA y CORDOBESITA. Precio... Pida usted nuestros catálogos, dirigiéndose a la Agencia Odeon, Prociados, 1. VENTAS A PLAZOS para Madrid y provincias.

DEBILIDAD, NEURASTENIA CONSUMION, CLOROSIS CONVALESCENCIA ANEMIA Y JARABE de Hémoglobine Deschiens Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior a la carne cruda, a los requecidos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

Queréis la salud? Ferro-Quina BISLERI Cura primordial de la sangre. Reconstruye el poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMP.º — Alcalá, 9, Madrid. MILAN

Un litro de agua mineral por 10 céntimos GOTA, PIEDRA, CIATICA, REUMATISMOS, ARTRITIS y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones se cuidan siempre con éxito por los Lithinés del D.º GUSTIN Basta disolver en un litro de agua un paquete para obtener en el acto la mejor agua mineral. La caja de 12 paquetes, 1,20 Ptas. Depósito: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria — BARCELONA

Novedades de París y Londres. Camisería especial. Guantes, Corbatas, Pañuelos. Ropa blanca fina. EQUIPOS PARA NOVIA. Blusas. Batas. Pjamas. Tirantes. Impermeables. Bastones. Paraguas. Grandes surtidos en artículos ricos y de fantasía a precios los más baratos de Madrid. Casa Ondátegui. Montera, 36. Interesante: Pídanse y examínense el Catálogo de precios de los equipos de novia.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid = SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS = Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103. Para la estación del Principe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12. OFICINAS CENTRALES Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 808

LA HERNIA Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPASTOS NOTTON. Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista. MONTERA, 2, MADRID. Consulta gratis, de 11 a 1. De 4 a 6, 5 pesetas.

LA MALA REAL INGLESA Vapores corchos de ESPAÑA y PORTUGAL a BRAZIL y RIO DE LA PLATA Sallidas para las INDIAS OCCIDENTALES MARRUECOS, etc. PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRIJANSE A CORUNA—Rubine é hijos VILLAGARCIA—E. Durán OPORTO—Tait, S. C.º LISBOA—James Rawes S. C.º CADIZ—Mac Andrews y C.º BARCELONA—Mac Andrews y C.º ALMERIA—Mac Andrews y C.º MADRID—CALLE DEL ARENAL, 16

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA Cada anuncio pagará diez céntimos por impuesto al Tesoro

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1. ALQUILEES Alquiler de vando hotel «La Terraza». Cuesta de las Perdices, 22.000 pies sin edificar. Princeps, 77. COMPRES Y VENTAS Plazos, de todas marcas Automóviles, camiones, motocicletas, cargando 8% anual. Crédito Español de Automóvil. Gran Vía, 21. COMPRES Y VENTAS Compra perlas, toda clase piedras preciosas, mantos, encajes, objetos de arte. Pilar, Principe, 15. COMPRES Y VENTAS Compra botellas, frascos y toda clase de envases. Regeneros, 16. COMPRES Y VENTAS Compra oro, platino, alhajas, C antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianoles, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte, aunque están reemplazadas. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45. CONSULTAS Angel Barrios, Dentista. Dientes artificiales sistema americano, fijos y sin paladar; extracciones sin dolor. Atocha, 76. OFERTAS Y DEMANDAS Aviso. Proprietarios: Pintor A económico, Domingo García. Huerta del Bayo, núm. 14, bajo. Capital necesario para negocio serio, grandes rendimientos. Apartado núm. 613. Capitalistas. Mil pesetas administración de propio interés, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operación. Informa gratis: Señor Ganzos, Casa fundada 1910. Huertas, 42.—Horas: cinco, ocho. Continental. Correspondencia, encargos, apartados. Clavel, 2. Estanco. Limpia botellas. Dos señoras viudas se encargarán del cuidado de administración de casa con jardín alrededor de Madrid ó hacienda fuera. Cristóbal Bordin, 4 duplicado antiguo, principal izquierda. Fabricación de nueva bebida. Puede establecerse en todas partes. Muy lucrativa. Concesión exclusiva. Maquinaria completa, 700 pesetas. Mathis Gruber. Bilbao. Antes de comprar espejillos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima. ESPECIFICOS Se compra coche para reparar. Ofertas: Serrano, 14, principal. Se ofrecen: Sombreros adornados, 10 pesetas; hechuras, 2,50. San Onofre, 8, principal. Vendo en 4.500 pesetas máquinas y accesorios del «Planchado Mecánico». APOCA, 14, 5 traspaso el negocio en 7.500 pesetas. FILATELIA Filones subastamos Tonga, Filatelia, Transvaal. Bolsa Filatelia. Peligros, 5. Compravamos colecciones y lotes importantes, pagando altos precios.

MUEBLES Alcobas, despachos, comedores y sillertias, no comprar sin visitar esta casa. Calle Recoletos, 2 cuadruplicado. LA CENTRAL ANUNCIADORA Pelayo, 52. principal.

Camas, Muebles, Sillerías Alcobas baratas BUENARRABAL, 33, piso 1.º Comedores gran novedad

ORO Y PLATA Platinos, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Teléf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

PERSIANAS Linoleum. Saldo 3.000 piezas, más barato que en fábrica.—Acuch.º y encajado de pisos. T.º 5.020. Salinas. Carranza, 5.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA», Las pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes MARTIN Y DURAN Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CURACION RADICAL Y RAPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes 6 Persistentes Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 54

SARNA El Antiséptico Marti es el único que cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.—Venta en farmacias. Agen. exd. J. Uriach y C.º Barcelona.

SEÑOS Desarrollados, Reconstruidos, Firmados, Fortificados en dos meses con las Pilulas Orientales El único producto que asegura el desarrollo y la firmeza del pecho, sin perjudicar la salud. Aprobadas por médicos. Un frasco en frasco por correo, enviado 7,50 pesetas en libranza 6 giro postal a Cobrian y C.º, Lami, 26, Suroeste. De venta en Madrid: Farm. Excmo. Insal y en todas las buenas farmacias. En Barcelona: Oliver, Hospital 2

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIGRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.